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Nový stolní kalendář na rok 2021, který vydalo město Frenštát pod Radhoštěm, 
je tentokrát věnován přírodě a památným stromům v našem městě. Jeho prodejní 
cena je 60 korun.  Zájemci si ho mohou koupit v Turistickém informačním centru. 

� –red-
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Frenštátský

Ve Frenštátě volili nejvíce ANO
Lidé ve Frenštátě pod Radhoštěm vybírali nové členy zastupitelstva Mo‑

ravskoslezského kraje. K urnám přišlo přes 36 % voličů. Nejvíce hlasů dali 
kandidátům hnutí ANO. � Zdroj: www.volby.cz

ANO 850 hlasů
ODS + TOP 09 565 hlasů
Piráti 548 hlasů
KDU‑ČSL 241 hlasů
SPD 182 hlasů
ČSSD 158 hlasů
STAN + Zelení + NEZ 128 hlasů
KSČM 126 hlasů
Trikolóra 74 hlasů
Starostové 22 hlasů
MS Piráti 20 hlasů
ODA + Hlas + SNK ED 15 hlasů
DSZ‑ZA PR.ZVÍŘ. 11 hlasů
Rozumní 10 hlasů
Moravané 10 hlasů
Alternativa pro nezávislé kandidáty 2020 9 hlasů
Volba pro kraj (VOK) 8 hlasů
Pravý Blok (PB) 6 hlasů
JEDNOTNÍ 4 hlasy
Dělnická strana sociální spravedlnosti (DSSS) 1 hlas

Nový příjezd k ZŠ Záhuní zvýší bezpečnost
Po třech měsících stavebních prací byl v pátek 16. října 2020 předán 

k částečnému užívání upravený příjezd k Základní škole Záhuní. Nákla-
dy dosáhly výše 5,9 milionů korun včetně DPH. Stavbu provedla firma 
SWIETELSKY stavební, s. r. o.

Dočasně mohou nový příjezd ke škole využívat pouze pěší. Pro automobily 
bude příjezdová komunikace otevřena od listopadu 2020. „Do té doby bude 
ještě doplněno potřebné dopravní značení. Vše bohužel závisí na počasí, kte‑
ré nám v posledních dnech příliš nepřálo a s některými pracemi bylo nezbyt‑
né vyčkat,“ doplnil Jan Janotka z odboru investic a rozvoje MěÚ.

Stavební práce, které začaly v červenci letošního roku, zahrnovaly úpravu 
příjezdu ke škole z ulice Záhuní a úpravu parkovacích ploch před hlavním 
vstupem do školy. „Horní příjezdová cesta byla zrušena, nahrazena chodní‑
kem a nově slouží pouze pro pěší. Auta budou moci přijíždět ke škole už jen 
původní spodní příjezdovou cestou,“ uvedl Jan Janotka. Příjezdová cesta má 
nový asfaltový povrch a podél je vybudován chodník ze zámkové dlažby. Od‑
straněno bylo také schodiště, které spojovalo horní a dolní parkoviště a mís‑
to něj zde byl vybudován šikmý nájezd. Všechny stavební úpravy a dopravní 
opatření byly provedeny tak, aby zklidnily dopravu a zvýšily bezpečnost před 
školou,“ uzavřel referent. � Iva Vašendová, tisková mluvčí

fo
to

: R
om

an
a 

S
te

js
ka

lo
vá

Pokračuje stavba cyklostezky
Práce na cyklostezce pokračují. Hotový je již zcela úsek podél levého 

břehu Lubiny a dokončena lávka přes potok „Velké bahno“.

Nyní probíhá stavba lávky přes řeku Lubinu. Stavba cyklostezky byla 
zahájena 11.  března  2020, kdy město oficiálně předalo staveniště 
zhotoviteli, firmě „Sdružení společnost PORR,  a.  s., Praha a  MVEX 
stavby, s. r. o., Sviadnov“ a dle smlouvy by cyklostezka měla být hotova 
do 15. listopadu 2020.� /pokračování na straně 11/
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Před památníkem T. G. Masaryka 
Ve Frenštátě pod Radhoštěm si i  přes složitou epidemickou situaci připomněli 

výročí vzniku samostatného státu. Starosta města a  členové Masarykova demokra-
tického hnutí položili kytici k památníku T. G. Masaryka na Horečkách. � –red-
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INFORMACE Z MĚSTSKÉHO ÚŘADU

Frenštátští jubilanti se nesejdou 
kvůli koronaviru

Frenštátští jubilanti, kteří slaví ku‑
laté narozeniny, se letos k oslavám ne‑
sejdou. „S ohledem na šíření nemoci 
Covid-19 a  doporučení krajských 
hygieniků bylo setkání jubilantů zru‑
šeno,“ zdůvodnil Miroslav Halatin 
starosta města. „Pro město bylo toto 
rozhodnutí velice těžké, protože se 
vždy těšíme na setkání s vámi, a také 

ze strany jubilantů je o  toto setkání 
velký zájem. I  proto doufáme, že až 
dojde ke zlepšení situace, bude tato 
akce obnovena se stejným zájmem 
a účastí jako doposud. Na webových 
stránkách města a  ve Frenštátském 
zpravodaji budou uveřejněny náhrad‑
ní termíny pro rok 2021,“ uvedl sta‑
rosta města Miroslav Halatin. � –red-

Zasedal krizový štáb. Zaměřil se na pomoc seniorům a lidem bez domova
V průběhu října se několikrát sešel krizový štáb Frenštátu pod Radhoš-

těm. Zabýval se aktualizovaným krizovým plánem pro zajištění osob bez 
přístřeší v  karanténě nebo s  potvrzenou diagnózou Covid-19, možnostmi 
pomoci pro osamělé seniory, podmínkami a  změnami provozu sběrného 
dvora, nákupem osobních ochranných pomůcek pro zajištění činnosti Jed-
notky sboru dobrovolných hasičů, Městské policie a Střediska sociálních slu-
žeb. Krizový štáb také rozhodl o změně místa a způsobu poskytování sociální 
služby nízkoprahového zařízení Klubu Kryt po dobu nouzového stavu.

„Plán specifikuje potřebné zdro‑
je, jak materiální, tak personální, 
stanovuje postupy, kompetence 
a  odpovědnosti všech zaintere‑
sovaných od pracovníků odboru 
sociálních věcí, přes pracovníky 
sociálních služeb, Městské policie 
až po hasiče či zaměstnance Tech‑
nických služeb a  dalších organizač‑
ních složek města. Ve městě máme 
nyní k dispozici dva objekty, kde by 
případně byly tyto osoby umístěny. 
Jedná se o Městskou sportovní halu 

v Martinské čtvrti a šatny v provozní 
budově Městského kluziště,“ upřes‑
nila Jana Prášková, vedoucí odboru 
sociálních věcí.

Dále byli členové krizového štábu 
seznámeni s novou možností řešení 
pomoci osamělým seniorům. „Roz‑
nášku potravin začaly pro osamělé 
frenštátské seniory nabízet Potravi‑
ny Zrubek & Mrkvanová. Zájemci 
mohou obchod kontaktovat telefo‑
nicky na čísle 556 836 177.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Na Podkopčí vzniká nový přechod
Nový přechod pro chodce na ul. 

Podkopčí, u  mostu přes řeku Lom‑
nou, by měl být hotov v polovině lis‑
topadu 2020. Náklady dosáhnou výše 
cca  700 tisíc korun. Staveniště bylo 
předáno a  stavební práce zahájeny 
na konci září letošního roku. „Nový 
přechod pro chodce bude odpovídat 

všem platným bezpečnostním poža‑
davkům a  standardům. Bude tedy 
samozřejmě bezbariérový a nasvětle‑
ný,“ uvedl Jan Janotka, referent odbo‑
ru investic a rozvoje. Stavba přechodu 
pro chodce na ul. Podkopčí probíhá 
bez omezení silničního provozu.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Svatý Martin letos na náměstí nepřijede

Pro Frenštátčany i  návštěvní‑
ky je zde ale ještě horší zpráva. 
Přijdou o  oblíbenou vařonku, 
a  hlavně společenské setkávání. 
Na základě usnesení krizového 
štábu města z 29.  října, které 
vycházelo z  rozhodnutí KHS, 
byl zrušen také Martinský trh. 
Martinskou husu si však upéci 
můžeme. I tu vařonku si můžeme 
doma udělat. Suroviny doporu‑
čujeme nakoupit předem. Pokud 
nemáte svůj rodinný recept, na‑
bízíme vám jeden z tisíců.

V  rendlíku zkaramelizujte 
cukr. Jak hnědne - nesmíte ho 
nechat ztvrdnout - zalejte vodou. 

Chvilenku povařte s  vanilkou, 
skořicí, hřebíčkem a  citronovou 
kůrou. Klidně použijte i badyán, 
volba je na vás. To je to, oč se ob‑
vykle v  páteční předmartinské 
odpoledne soutěží, kdo vymyslí 
lepší kombinaci koření. Odvar 
přeceďte a  smíchejte v  poměru, 
jenž vám vyhovuje, s alkoholem. 
Používá se kmínka, borovička, 
rum, vodka… A  na závěr před 
konzumací horkého nápoje vlož‑
te do hrníčku kousek másla. Ne‑
bojte se, tuk krásně zaoblí ostré 
hrany alkoholu.

Tak snad na shledanou v  příš‑
tím roce i s Martinem. � –red-

Pracovníci Technických služeb vysadí stromy
V  listopadu zahájí Technické 

služby podzimní výsadbu stro‑
mů na území města. „Vysázeno 
bude celkem 18 nových stromů, 
které jsme objednali u společnos‑
ti Arboeko. Jedná se například 
o  jírovce, habry, lípy, jeřáby, sví‑
dy nebo zmarliky jidášové. Tyto 
stromy budou vysázeny na ulicích 
6.  května, sídlišti Beskydská, na 
Podříčí, v  parku na Dolní ulici, 
na Rožnovské ulici, v  Martinské 
čtvrti a  na ulici Pod Můstky. Na 
ulici Tyršova budeme nově vysa‑
zovat keře,“ uvedla pracovnice 
Technických služeb města Soňa 
Adámková.� –red-

Z Tours to má hned přes několikery hranice a na každých z nich panují 
jiné poměry. A hlavně – každou chvíli jiné. Navíc představa, že by musel 
sedět deset dní v karanténě, jej asi také zrovna nemotivuje. Nu což, pro-
stě vyšší moc.
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Krizová linka
Frenštátská radnice zřídila krizovou linku a aktivovala dobrovolníky. 

Nabízí pomoc všem potřebným občanům se zajištěním nákupů základ‑
ních potravin, hygienických potřeb nebo léků. Nabídka je určena těm, 
kdo se ocitli v situaci, kdy si sami nejsou schopni nákupy zajistit a ani 
nemají nikoho, kdo by se o ně postaral. Zajištění nákupů přes Charitu 
Frenštát p. R. je bezplatné, ti, kdo službu využijí, uhradí pouze výši ná‑
kupu. Nákup bude prováděn vždy pouze v  jednom obchodě. Nabídka 
je určena občanům z obcí a měst, kam Charita Frenštát p. R. dojíždí – 
Frenštát pod Radhoštěm, Trojanovice, Tichá, Bordovice, Lichnov, Vl‑
čovice, Mniší, Kunčice pod Ondřejníkem, Čeladná, Hukvaldy, Sklenov, 
Kozlovice, Rychaltice

Kontaktní údaje:
Informace ohledně zajištění nákupů, možnosti předání a  způsobu 

zaplacení nákupů přes Charitu Frenštát p.  R. vám poskytnou na tel. 
čísle 731 141 801 (v  pracovní dny od 7.00 do 14.30  hodin). Kontakt‑
ní tel. Města Frenštát pod Radhoštěm: 733 047 765 (Po  – Ne 8.00  – 
18.00 hodin).

–red-
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 Frenštátské stíny 
Utekl pes

Dne 5. 9. přijala městská policie te‑
lefonické oznámení, že na vlakovém 
nádraží pobíhá velký pes. Strážníci 
odchytili na Nádražní ulici novo‑
fundlandského psa a  převezli jej do 
záchytných kotců městské policie. 
Po zveřejnění na FB se druhý den při‑
hlásil jeho majitel. Vzhledem k tomu, 
že je volný pohyb psů na území města 
povolen pouze na určených místech, 
byla majiteli uložena pokuta.

Pozval ho kamarád
Dne 11. 9. řešili strážníci městské 

policie oznámení servírky, že jeden 
z hostů odmítá zaplatit útratu ve výši 
123 Kč. Při prověřování události 
bylo zjištěno, že tento host se potkal 
s  kamarádem, který ho pozval na 
pivo. Poté však jeho kamarád najed‑
nou odešel a on neměl u sebe žádnou 
hotovost a  nemohl zaplatit. Útratu 
v restauraci zaplatil tedy druhý den.

Z  pohledu zákona je řidičem i  cy-
klista

Dne 18.  9. si všimli u  autobu‑
sových zastávek strážníci ležícího 
muže, kterému lidé poskytovali po‑
moc. Vedle něj leželo kolo a muž byl 
zjevně velmi podnapilý. Vzhledem 
k  tomu, že měl podlitiny na hlavě, 
byla přivolána rychlá záchranná 
služba, která zajistila převoz a ošet‑
ření. Událost si poté převzali kolego‑
vé z dopravní policie.

Nebyla to výbušnina
Dne 29.  9. přijali strážníci telefo‑

nické oznámení, že na obrubníku 
u  sběrného místa pro tříděný odpad 
na Nádražní ulici se nachází asi ná‑
stražný výbušný systém. Hlídkou 
městské policie byla provedena pro‑
věrka, přičemž na místě byl nalezen 
kovový váleček modré barvy, s ozna‑
čením HP004-044-B, ESM046-44, 
12-03-21. Prostřednictvím internetu 
strážníci zjistili, že se jedná o baterii. 
Věc následně zlikvidovali jako odpad.

Praly se
Dne 30. 9. požádali kolegové z Po‑

licie České republiky z důvodu zane‑
prázdněnosti strážníky MP o prově‑
ření události, že se na náměstí bijí 
dvě ženy. Na parkovišti před podlou‑
bím se opravdu nacházely dvě ženy, 
které se hádaly, která z  nich způso‑
bila dopravní nehodu. Strážníci tedy 
prostřednictvím kamerového zázna‑
mu zjistili viníka nehody. Ženy pak 
uklidnili a vzhledem k malé škodě na 
svých vozidlech se obě domluvily na 
řešení nehody sepsáním formuláře 
pro jejich pojišťovny.

Vladimír Pražák,
ředitel městské policie

Nebuďte neviditelní, 
radí preventisté

Podzim s sebou nese brzké stmí-
vání a ranní cesty do práce či školy 
za tmy. Právě během tohoto obdo-
bí jsme kvůli časté špatné viditel-
nosti na cestách nejvíce ohroženi 
nehodami. 

Moravskoslezští preventisté proto 
apelují na nejzranitelnější účastníky 
silničního provozu – chodce i cyklis‑
ty, aby nepodceňovali tuto skuteč‑
nost a dbali na svou viditelnost. Dbát 
mají občané především na reflexní 
prvky, díky kterým může řidič zare‑
gistrovat chodce až na vzdálenost 
200 metrů. Reflexní prvky je vhodné 
umístit na pohyblivé části těla, nejlé‑
pe na kotník či zápěstí (případně obě 
místa), vždy na stranu směrem do 
vozovky tak, aby byly viditelné a díky 
nim se stal viditelným i  chodec. 
U  dětí kromě oblečení mohou být 
reflexní prvky umístěny na doplňky, 
jako je například aktovka do školy.

Preventivní akce Nebuďte neviditelní má 
připomenout důležitost reflexních prvků 
na oblečení 

Vjezd na Horečky pomáhají hlídat sloupky
Horečky od minulého měsíce 

chrání před průjezdy automobilů 
nové dopravní prvky. Přibyly zde 
dopravní značky a  bezpečnostní 
sloupky zamezující v některých mís‑
tech průjezdu automobilů. Na dal‑
ších místech bylo instalováno dře‑
věné zábradlí a  turisté přijíždějící 
od Žabárny jsou i  lépe informováni 
o  možnosti parkování u  horní věže 
skokanských můstků.

–red-

Muž se v noci ztratil na Pustevnách
V  sobotu 17.  října pátraly něko‑

lik hodin desítky policistů, hasičů 
i  záchranářů Horské služby Bes‑
kydy po osmadvacetiletém muži 
z  Havířova, který zabloudil v  okolí 
Pusteven. Muž zavolal z  mobilu 
na policejní tísňovou linku krátce 
před 19. hodinou s tím, že se ztratil 
v lese mezi Ráztokou a Pustevnami. 
Okamžitě se spustila záchranná 
akce, s mužem se už nedařilo spojit. 
„Do hledání byli nasazeni policisté 
místního obvodního oddělení, dvě 
desítky policistů speciální pořádko‑
vé jednotky, psovodi se služebními 

psy, 20 členů horské služby se skút‑
ry, vozidly a terénními čtyřkolkami 
a  také hasiči.,“ přiblížila policejní 
mluvčí Zlatuše Viačková. V nižších 
partiích hor tou dobou pršelo a  ve 
vyšších hustě sněžilo.

„Asi půl hodiny po půlnoci byl 
pohřešovaný nalezen na hřebenu 
nedaleko budovy Horské služby na 
Pustevnách. Byl silně podchlazen, 
ale při vědomí. Muž byl silně opilý, 
dechová zkouška byla 1,72 promile. 
Pak by předán do rukou lékařů,“ řek‑
la policejní mluvčí Zlatuše Viačková.
� –red-
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Zbloudilý muž porušil snad všechny zásady bezpečného pohybu v zimních horách
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Oslavy Dne vzniku  
Československa byly komorní

Letošní oslavy k připomínce 102. 
výročí samostatného Českosloven‑
ska proběhly v  komorní atmosféře. 
Hold prvnímu československému 
prezidentovi T. G. Masarykovi a  le‑
gionářům, kteří se svojí činností 

zasloužili o  vznik samostatného 
Československa, vzdali v  úterý od‑
poledne, před státním svátkem, sta‑
rosta města Miroslav Halatin a mís‑
tostarosta Pavel Mička.

–red-
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Vítr lámal stromy. Hasiči a pracovníci Technických služeb byli stále v akci
Silný vítr potrápil první říjnový 

víkend hasiče a pracovníky frenštát‑
ských Technických služeb. Ti vyjíž‑
děli k  17 událostem od sobotního 
brzkého rána. „Převážně jsme likvi‑
dovali popadané stromy, v  jednom 
případě se jednalo o úklid rozfouka‑
ného stavebního materiálu. Ačko‑
liv téměř u  poloviny událostí došlo 
k poškození majetku fyzických osob 
i  majetku Města Frenštát p.  R., po‑
dařilo se nám řadě dalším předejít – 
např. při likvidaci stromu ve Školské 
čtvrti jsme předem odmontovali 

houpačku z dětského hřiště, nad kte‑
rou vyvrácený strom visel, nebo jsme 
např.  postupně z  automobilové plo‑
šiny pokáceli vzrostlou lípu, u  které 
hrozil pád na budovu kina. V mnoha 
případech se jednalo především o vy‑
vrácené stromy, které vlivem silně 
podmáčené půdy nezvládly nápor 
silného větru,“ uvedl jeden ze zasa‑
hujících hasičů. Pracovníci Technic‑
kých služeb poté odklízeli spadané 
větve a  rozřezávali zlomené kmeny 
stromů, které následně odváželi do 
sběrného dvoru. � –red-

Tragická dopravní nehoda v Kozlovicích
K tragické dopravní nehodě došlo v úterý 13. října před 14. hodinou 

v Kozlovicích.

Osobní vozidlo Škoda Octavia se 
v místě střetlo s protijedoucí dodáv‑
kou Fiat Ducato. „Po střetu utrpěla 
jednatřicetileté řidička Škody Octa‑
via zranění neslučitelná se životem 
a  na místě zemřela. Řidiči druhého 
vozidla byla provedena dechová 

zkouška na přítomnost alkoholu 
v  dechu s  negativním výsledkem. 
Na místě zasahovaly všechny slož‑
ky IZS,“ řekla mluvčí policie Eva 
Michalíková. Vyšetřováním příčin 
a okolnostmi tragické nehody se po‑
licisté nadále zabývají. � –red-

Další nehoda  
na Okluku

První říjnový den v 16.58 hod za‑
sahovali frenštátští hasiči v  esíčku 
na Okluku u dopravní nehody dvou 
osobních aut. Výsledkem čelního 
střetu byli dva těžce zranění a obou‑
stranně neprůjezdná silnice. Dbej‑
te prosím na zvýšenou opatrnost 
a  věnujte větší pozornost řízení při 
průjezdu tímto místem. � –red-
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zůstanou semafory
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Muzeum ve Frenštátě p.  R.  – výstavy 
a programy

KARLA STIBORKOVÁ  
– METAMORFÓZY
Výstava obrazů Karly Stiborkové. 
Výstava potrvá od 13. listopadu 2020 
do 15. února 2021. Výstavní síň Mu-
zea ve Frenštátě pod Radhoštěm.

TEN VÁNOČNÍ ČAS DOČKALI 
ZME ZAS
Interaktivní program pro žáky MŠ 
a ZŠ.
Žáci se interaktivní formou sezná-
mí s tím, jak v minulosti prožívali 
lidé předvánoční období a vánoční 
svátky, v rámci programu si vyrobí 
drobný vánoční dárek. 30. listopadu 
– 21. prosince 2020. Vstupné: 30 Kč. 
Účast na programu rezervujte na tel. 
553034040, e-mail: martin.trubac@
muzeumnj.cz

Otevírací doba:
úterý - pátek 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
neděle 9.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
pondělí a sobota zavřeno
www.muzeum‑frenstat.cz

Krátce z knihovny

Výstava: KDYŽ K  NÁM PŘÍRODA 
PROMLOUVÁ… (Jana Baborová)
„Díky toulkám v  přírodě v  sobě objevila 
dar malování, o kterém neměla ani tušení. 
Věnuje se zejména mikrokresbě a  maluje 
pod pracovním názvem Puzzlekrajka.“
Kdy: listopad – prosinec 2020
Kde: knihovna / studovna
Čas: během provozní doby knihovny
Určeno: pro všechny
Vstupné: zdarma

KLUB SOVIČKY – Strašidelné pohádky
„Přátelské posezení v  knihovně spojené 
s vyprávěním pohádek a tvořením.“
Kdy: 12. listopadu 2020
Kde: knihovna / odd. pro děti
Čas: 10.00 – 11.00 h.
Určeno: děti do 4 let v doprovodu s dospě-
lou osobou (starší sourozenec vítán)
Vstupné: zdarma

ČTEME DĚTEM
„Měsíční setkávání rodin s dětmi, povídá-
ní a čtení z našich a vašich oblíbených knih 
na různá témata.“
Kdy: 26. listopadu 2020
Kde: knihovna / studovna
Čas: 16.00 – 17.00 h.
Určeno: pro děti a rodiče
Vstupné: zdarma

ČTENÁŘSKÝ KLUB pro dospělé
„Pro všechny, kteří se chtějí dozvědět o za-
jímavých knihách nebo se podělit o  své 
dojmy z přečtených knih. Uvedenou knihu 
není nutné mít přečtenou.“
Kdy: 26. listopadu 2020
Kde: knihovna / studovna
Čas: 17.00 h.
Určeno: pro dospělé
Vstupné: zdarma

KLUB DOMÁCÍCH ŠKOLÁKŮ
„Výměna zkušeností s domácím vzdělává-
ním. Tématické lekce.“
Kdy: 27. listopadu 2020
Kde: knihovna / odd. pro děti
Čas: 10.00 – 12.00 h.
Určeno: především rodičům, jejichž děti se 
vyučují v domácím prostředí
Vstupné: zdarma

Smetanovo trio  
zahraje v náhradním termínu

Koncert Smetanova tria se měl původně uskutečnit na konci měsíce 
října. Nicméně nová opatření související s nouzovým stavem se nevyhnu-
la ani abonentnímu cyklu. Proto pevně doufáme, že si program věnova-
ný poctě Bohuslava Martinů a  Ludwiga van Beethovena budou moci 
návštěvníci vychutnat v novém termínu ve středu 18. listopadu 2020 od 
19 hodin ve velkém sále frenštátského Domu kultury.

Vstupenky zakoupené mimo před‑
platné zůstávají v  platnosti a  jsou 
stále k  zakoupení ve frenštátském 
Turistickém informačním centru.

Pokud by došlo k prodloužení vlád‑
ních opatření a  nebylo představení 

možné odehrát ani v  tomto náhrad‑
ním termínu, budeme jednat o dalším 
možném datu. Sledujte webové strán‑
ky www.kulturafrenstat.cz a facebook 
Městského kulturního střediska. 

Zuzana Kalinová

Sedmihlásek: Děvčata uspěla i v regionálním kole
V pátek 25. září se uskutečnila pěvecká soutěž dětí ve zpěvu valašských písní, kterou každoročně pořádají 

Valašský folklorní spolek a ASTRA, centrum volného času. Této postupové soutěže, která byla z důvodů epi-
demie přeložena z jarního termínu, se zúčastnily děti z CM Ondřejníček z Kunčic pod Ondřejníkem a ZUŠ 
Spálov a také sedm děvčat z Valašského souboru Sedmikvítek.

Ze Sedmikvítku to byly Kristý‑
na Juračáková z  S1, která ještě pro 
svůj věk zpívala mimo soutěž, Hana 
Drozdová a  Tereza Juračáková zpí‑
valy v  první kategorii a  obě postou‑
pily do regionálního kola, které se 
konalo 4.  10.  2020 ve Vsetíně. Tam 
naše zpěvačky zvítězily a umístily se 
opět na prvních dvou místech.

Ve druhé kategorii soutěžila děv‑
čata také z  S2 a  všechna zazpívala 
velmi dobře. Adéla Přadková se 
umístila na druhém místě, Anežka 
Butorová byla třetí a  čtvrtá Anna 

Kozová. Všechna děvčata postoupi‑
la do regionálního kola. Ve Vsetíně 
byla ve druhé kategorii veliká kon‑
kurence. Z  těchto dětí postupovalo 
pět zpěváčků do Moravskoslezské‑
ho kola, což se už našim zpěvačkám 
nepodařilo. V  Regionálním kole 
zpívaly děti na mikrofon a  s  velkou 
muzikou. To bylo pro naše děvčata 
novinkou. Na podobné podmínky si 
musí nejprve zvyknout a jistě se jim 
příště postup podaří.

Všem postupujícím patří velká 
gratulace, protože všechny děti 

zazpívaly opravdu moc pěkně. Po‑
děkování patří také porotcům Sed‑
mihlásku, kterými byli místostaros‑
ta Jiří Unruh, Jitka Ryplová, vedoucí 
pěveckého sboru Karlovjanky a paní 
Eva Porubová, sólová zpěvačka pě‑
veckého sboru Polajka. Dětská cim‑
bálová muzika Sedmikvítku dopro‑
vázela všechny souborové zpěvačky 
a  ostatní děti doprovázely jejich ve‑
doucí a  učitelky. Poděkování patří 
i  Iloně Golichové, která každoročně 
pomáhá při organizaci této soutěže.

- JaŠa-
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Konání akcí je závislé na aktuál-
ních vládních opatřeních. Sledujte 
webové stránky městské knihovny. 
www.knihovnafrenstat.cz
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Frenštátská ZUŠka učí jen na dálku

Nejdříve jen s výukou individuálních hodin, od 12. října pak už jen s možností učit na 
dálku. Takový je teď provoz Základní umělecké školy ve Frenštátě pod Radhoštěm

Výstava Starý Frenštát  
je prodloužena do prosince

Na základě aktuálních vládních 
nařízení byl přerušen také provoz 
Výstavní síně Albína Poláška. V sou‑
vislosti s těmito opatřeními nebude, 
jak bylo původně plánováno, uve‑
dena výstava obrazů frenštátského 
rodáka Libora Kopeckého. Konání 

této výstavy jsme po dohodě s auto‑
rem přesunuli na rok 2021. Jelikož 
to není jediná výstava, která muse‑
la být přesunuta do následujícího 
roku, přesný termín je prozatím 
v jednání a bude včas spolu s dalšími 
uveřejněn jak na stránkách Domu 
kultury www.kulturafrenstat.cz, tak 
také ve Frenštátském zpravodaji.

Pevně doufáme a věříme, že během 
následujících týdnů nejen galerie 
a  muzea budou znovu moci zahájit 
svůj provoz. Proto jsme se společně 
s  panem Daliborem Konvičkou a  Ji‑
řím Horou rozhodli, že prodloužíme 
aktuálně probíhající výstavu Starý 
Frenštát a okolí ve fotografiích a ob‑
razech až do 15. prosince 2020. Zno‑
vu zpřístupněna však bude v souladu 
s vládními opatřeními. Tyto informa‑
ce opět budou včas uveřejněny jak na 
webových stránkách Domu kultury, 
tak na sociálních sítích, ve zpravoda‑
ji, informace získáte také v TIC.

Zuzana Kalinová

Nový kalendář je věnovaný stromům

Kalendář je tentokrát věnován pří‑
rodě, památným stromům v  našem 
městě. Prodejní cena kalendáře je 
60 korun. „Chtěli jsme lidem ukázat, 
jaké skvosty zde máme, přestože ko‑
lem nich často chodíme bez povšim‑
nutí,“ uvedla Eva Traganová z odbo‑
ru životního prostředí. Kalendář je 
čtrnáctidenní. Obsahuje 28 fotogra‑
fií doplněných informativními texty. 
„Kromě nádherných fotografií Vlas‑
timila Bjačka, je u  každého stromu 

stručná informace, kde strom roste 
a  další zajímavosti,“ doplnila Eva 
Traganová. Město Frenštát pod Rad‑
hoštěm vydává letos v pořadí již šestý 
stolní kalendář v  řadě. V  předcho‑
zích letech byly kalendáře věnovány 
například fotografiím ze společen‑
ských a sportovních akcí, výtvarným 
pracím dětí ze základních škol, in‑
vestičním akcím, spolkové činnosti 
a osobnostem Frenštátska.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Náhradní termíny  
náhradních termínů nedělních pohádek

Na konci prázdnin jsme našim pravidelným návštěvníkům nedělních 
pohádkových představení pro rodiny s dětmi slibovali našlapaný pohád-
kový podzim. Když už to vypadalo nadějně, že stihneme odehrát všechna 
představení, které jsme nestihli na jaře, přišla opět stopka v podobě no-
vých vládních nařízení a nouzového stavu. Proto bylo nutné hledat nové 
termíny a sladit s volnými termíny a zájezdovými šňůrami divadel. Po-
kud se vše bude vyvíjet pozitivním směrem, čekají diváky v závěru roku 
tři pohádky ve třech týdnech za sebou.

Obušku z  pytle ven, příběh 
o  třech kouzelných darech, které 
přinesou štěstí pasáčkovi Janíko‑
vi a  jeho milé Aničce, zahrají herci 
loutkové scény Bajka Těšínského 
divadla v  novém termínu v  neděli 
29.  listopadu  2020 v  15.30  hodin 
v  malém sále frenštátského Domu 
kultury. Pohádku Káťa a Škubánek 
odehrajeme v  náhradním termí‑
nu, a  to v  neděli 6.  prosince  2020 
v 15.30 hodin.

Zakoupené vstupenky zůstávají 
v  platnosti, na představení Obušku 
z  pytle ven jsou vstupenky mimo 
předplatné stále v  prodeji ve fren‑
štátském Turistickém informačním 
centru. Vstupenky na představení 
Loutkové pověsti české O vodníkovi 
a  víle, které do Frenštátu přijedou 
v  neděli 13.  prosince  2020 zahrát 
herci divadlo Loutkový svět z Ostra‑
vy budou v předprodeji během měsí‑
ce listopadu. � Zuzana Kalinová

Soutěžní otázka na listopad
Kdy by měla být otevřena cyklostezka Lomná-Lubina?
Své odpovědi, včetně uvedení vašeho jména i adresy, popřípadě telefon‑
ního čísla, zasílejte do 15. listopadu 2020 na adresu: Frenštátský zpra‑
vodaj, Dr. Parmy 254, 744 01 Frenštát pod Radhoštěm, nebo emailem: 
frenstat.noviny@mufrenstat.cz. Z  došlých odpovědí bude vylosován 
jeden soutěžící, který obdrží knihu, kterou si převezme v redakci FZ.
Odpověď na soutěžní otázku: Letos nastoupilo do dvou frenštátských 
škol 117 prvňáčků.
Výherce: Jana Bordovská, Kopaná
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Stolní kalendář na rok 2021 vydaný městem Frenštát si budou moci 
zájemci koupit v Turistickém informačním centru.

400 ks kalendáře bude v prodeji pouze ve frenštátském Turistickém informačním centru
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Sedmikvítek slaví a bilancuje
V hornaté krajině Valašska nebyl dříve život lehký, přesto si prostí lidé 

v kraji žijící dovedli vytvořit množství krásných písní a tanců, které nám 
díky předchozím generacím zanechali. Také my ve Valašském souboru 
Sedmikvítek se snažíme už po čtyřicet let uchovávat a šířit toto naše re-
gionální bohatství.

Valašský soubor Sedmikvítek byl 
založen v listopadu 1980 jako dětský 
soubor. Děti však dorůstaly, a tak se 
stalo, že od roku 1986 má soubor 
i  část dospělou. Za dobu existence 
souboru se v  něm vystřídalo více 
než 700 dětí a mladých lidí. Členové 
souboru jsou rozděleni do několika 
skupin. V  současné době pracují 
v  souboru dvě taneční skupiny dětí 
a  jedna skupina dospělých a  dětská 
i  dospělá cimbálová muzika. Každá 
skupina má svého vedoucího a orga‑
nizačně chod souboru řídí pětičlen‑
ný výbor.

Soubor zpracovává folklorní ma‑
teriál z Valašska, převážně z jeho se‑
verní části. Vedoucí souboru je jeho 
zakladatelka Jana Šamánková, která 
z  velké části sestavuje pro všechny 
souborové skupiny programová 
čísla. Materiál čerpá především ze 
sběru své matky, učitelky Vlasty 
Genserové a  také ze sbírek profe‑
sorky Zdenky Jelínkové i  z  četných 

seminářů, kterých se za svou dlou‑
hodobou činnost ve folkloru zú‑
častňovala. Sedmikvítek vystupuje 
většinou s  dějovými pásmy, které 
představují život lidí na valašské 
dědině pod horami, v dobách dávno 
minulých.

Mimo pravidelnou činnost na 
zkouškách a  vystoupeních Sed‑
mikvítek pořádá i různé zvykoslovné 
akce pro širokou veřejnost a udržuje 
přátelství se soubory v  Polsku, na 
Slovensku a ve Slovinsku. Je také čle‑
nem Valašského folklorního spolku, 
kde aktivně pracuje. Prostřednictvím 
Valašského souboru Sedmikvítek 
mohli poznat naši regionální kulturu 
diváci ve většině evropských zemí. 
Vzhledem k současné epidemiologic‑
ké situaci nemůže soubor uskutečnit 
plánovaný výroční koncert, a  proto 
si práci tohoto početného folklorní‑
ho kolektivu připomeneme alespoň 
tímto textem.

-JaŠa-

Irské tance byly k vidění v Čeladné
V polovině září se na náměstí v Čeladné a ve venkovních prostorách 

Hotelu Prosper konal Irský den. Akce začala již ve 13  hodin svěcením 
sochy svatého Patrika, patrona Irska, a  pojmenováním letní zahrádky 
na Zahradní restauraci sv. Patrika Hotelu Prosper v Čeladné. To vše za 
zvuků Lašské hymny v podání družiny lašského krále Viluše I. Krásné 
počasí využili návštěvníci zblízka i zdaleka, takže areál zahradní restau-
race i posezení na náměstí bylo zcela zaplněné. Vzduchem se linula vůně 
irských gastronomických specialit, ochutnávalo se irské pivo a whiskey 
a soutěžilo se o nejrůznější ceny.

Odpoledním kulturním vrcholem 
se stala tři taneční vystoupení. Irské 
tance si mohli diváci vychutnat po‑
stupně na obou pódiích – v zahradní 
restauraci i  na náměstí. Tanečnice 
nepřijely z  Irska, nýbrž z  nedaleké‑
ho Frenštátu p. R., kde se v ASTŘE, 
centru volného času již několik let 
věnuje irskému tanci skupina děvčat 
pod vedením Pavly Ginger Štefkové. 
Při všech svých vystoupeních dívky 
zúročily svůj talent i  hodiny pocti‑
vého tréninku. A  bylo se nač dívat. 
Taneční skupina Jeleni (de) luain (čti 
Jelení lůj a  v  překladu Jeleni v  pon‑
dělí), nápaditou choreografií, skvěle 
zvoleným hudebním doprovodem, 

i působivým stepem zaujala početné 
obecenstvo. Kromě starších děvčat 
se předvedly „malošky“ – nejmladší 
dívenky a  začínající členky kroužku 
Irských tanců. Svým uměním hrdě 
ukázaly svůj talent a nadšení pro ta‑
nec a již nyní se úspěšně vydávají po 
stopách zkušenějších kamarádek.

Pokud jste se byli v  Čeladné po‑
dívat, nebo vás zaujaly tyto řádky 
a  máte rádi tanec a  dobrou partu, 
přijďte si zatancovat nebo alespoň 
podívat do Astry. Kroužek Irských 
tanců s  radostí uvítá nové členy  – 
děvčata i chlapce! Věk nerozhoduje, 
začít se dá vždy.

M. Velkoborský
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Měl jsem to štěstí, že z maminčiny strany byli příbuzní sedláci, říká historik Petr Blažek
Výstavu ve foyeru frenštátského Domu kultury si začátkem října pro-

hlédl také Petr Blažek, historik pražského Ústavu pro studium totalit-
ních režimů. Výstava, která připomíná pád komunismu, byla poprvé 
instalována v bruselském sídle Evropského parlamentu. Fotografie za-
chycující širší období od podpisu Charty 77 po revoluci byly poté k vidění 
i v České republice. „Jsem rád, že výstava putuje po různých místech naší 
vlasti. V prostorách Evropského parlamentu je takový přetlak výstav, že 
každý klub má možnost se prezentovat pouze jeden týden. Těší mě pro-
to, že výstava má delší život a že se s ní mohli seznámit i ve Frenštátě pod 
Radhoštěm,“ uvedl Petr Blažek, který si našel čas na krátký rozhovor.

  Kde bude výstava dále k vidění?
Více než tři desítky velkoformáto‑

vých černobílých snímků zachycují‑
cí zlomové okamžiky z demonstrací 
na podzim 1989 budou vystaveny 
v Jihlavě a později 16. ledna v praž‑
ském Domě pážat, což je renesanční 
palác na Hradčanech, který se stal 
dočasným sídlem Muzea pamětí 
20. století.

  Muzeum paměti 20.  století 
tedy už má své prostory?

Dům pážat je krásná renesanční 
budova, kterou nám nabídl magis‑
trát pro toto muzeum. Je zajímavá 
polohou a  má i  venkovní prostory 
vhodné k  poslechu zajímavé před‑
nášky, diskuse, besedy, setkání 
s lidmi. Chceme zde představit velké 
příběhy, aby lidé pochopili příčiny 
nastolení totalitních režimů.

  Pane Blažku, co formovalo váš 
osobní vztah k totalitě?

Já jsem ročník 1973. Měl jsem to 
štěstí, že jsem komunistický režim 
zažil alespoň na konci.

  Štěstí?
Já to považuji za štěstí, protože 

si myslím, že ten osobní prožitek je 
velmi důležitý. Myslím si, že se těžko 
nahrazuje studiem nebo přenesený‑
mi zkušenostmi jiných lidí. Já jsem 
zažil konec 80. let na střední škole. 
Měl jsem to štěstí, že z  maminčiny 
strany byli příbuzní sedláci. Přes ba‑
bičku jsem byl vychováván k  třídní 
nenávisti. Nemusel jsem tedy po re‑
voluci procházet žádnými proměna‑
mi vztahu k režimu. Což někteří ne‑
měli. Teď spolupracuji na přípravě 
muzea hodně s Hanou Marvanovou, 
která mi říkala, že tyto kořeny nemě‑
la. Přijela do Prahy a  teprve během 
studií s  hrůzou zjišťovala v  jakém 
režimu žije. Pro mě to tak velké pře‑
kvapení nebylo. Revoluci jsem zažil 
v 16letech na střední škole.

  A dál jste studoval…
Vysněná škola byla historie. Na 

vysoké škole jsem si vybral české 
dějiny. Když jsem poprvé přišel do 
archivu kvůli seminárce  – měl jsem 
napsat, jak probíhalo shromáždění, 

vedoucí oddělení si mě vzala dozadu 
a  přemlouvala mě, ať zpracuji jiné 
téma, že toto je hodně citlivé. To byl 
přesně ten okamžik, kdy jsem si uvě‑
domil, že chci dělat ty osmdesátky.

  V  čem vidíte hlavní poslání 
Ústavu pro studium totalitních re-
žimů

Jedním z  hlavních důvodů proč 
tato instituce vznikla, byla existence 
toho obrovského počtu dokumentů, 
které byly do té doby pod ocelovými 
resorty – ministerstvy vnitra, obrany 
a spravedlnosti. Takže primární úkol 
byl tyto dokumenty vyvést z těch re‑
sortů pod demokratickou kontrolu 
parlamentu. To se povedlo. Podílel 
jsem se na tom, aby se zlepšily pod‑
mínky pro zpřístupňování doku‑
mentů, a také, aby zde vznikla něja‑
ká instituce, která bude mít za úkol 
ve větší míře se zabývat popularizací 
těchto výsledků historické vědy.

  Jak pokračuje digitalizace ar-
chivních materiálů, které jsou pro 
mnohé velmi citlivou záležitostí.

Dnes je zdigitalizovaných 35 mi‑
lionů stránek, existuje elektronický 
archív. Kdokoli si dnes může bez 
jakýkoli problémů o  tyto dokumen‑
ty požádat. Myslím si, že je to velmi 
zlomová věc. Možná, že to veřejnost 
takto nevnímá, ale pro historiky 
a  pro studenty historie, to výborná 
věc je. Pro témata represe, opozice, 
kulturních dějin jsou tyto materiály 
klíčové.

  Došlo ke zničení tisíců svazků, 
dá se zjistit z těch, které přežily, o ko-
lik šlo?

Zničeno bylo skutečně především 
v prosinci 1989 asi 95% živých svaz‑
ků a bylo jedno v jakých kategoriích 
byli ti lidé vedeni. Tyto nezákonné 
divoké skartace měly hlavní motiv 
politický, zametání stop. Na druhou 
stranu to je jen jeden typ pramene. 
STB nebylo jedinou institucí, klíčo‑
vou byla KSČ. Skartace existovaly 
i  v  60 letech. V  době, kdy se vraceli 
političtí vězni a STB se snažila také 
zamést stopy. Těžko odhadnout ko‑
lik produkce STB bylo zachováno. 
Značnou část lze zrekonstruovat 

díky registrům svazků. Od kdy do 
kdy byli registrování, kdo je řídil, 
proč ten člověk byl využíván, sledo‑
ván. Jak jsem už uvedl, není to ale 
jediný typ pramene, existují různé 
podrobné denní situační zprávy, 
které byly podávány nejvyššímu 
vedení KSČ, a  ty zachycovaly nej‑
významnější informace, co se děje 
ve společnosti. V  roce 1988 počet 
zpráv zesílil. I díky tomu máme dob‑
rou představu, co státní bezpečnost 
dělala. Máme k  dispozici deníky. 
Pavel Žáček vydal deník jednoho 
z  významných funkcionářů státní 
bezpečnosti Vykypěla, který si zapi‑
soval všechny své schůzky a zároveň 
zásadní informace.

  Pro rekonstrukci celku je tedy 
dost dokumentů…

Zrekonstruovat se to do značné 
míry dá. Daleko podstatnější je pře‑
dat povědomí o tomto systému. Je to 
velký zločin, který státní bezpečnost 
udělala na závěr té své existence. 
Byť, jak víme, zrušena nebyla zda‑
leka celá. V únoru 1990 řada útvarů 
pokračovala dál nebo se transformo‑
vala se starým obsazením. Dokonce 
vojenská kontrarozvědka byla pře‑
vedena v lednu 1990 na ministerstvo 
obrany. Nějaká očista této instituce 
nastala v roce 2006 za Mirka Topo‑
lánka.

  Připravuje se Památník tří 
odbojů, který má vzniknout na Ma-
šínově statku…

V  rodném domě generála Josefa 
Mašína, který byl popraven nacisty 
v  roce 1942 by měl vzniknout Pa‑
mátník tří odbojů. Do odboje – toho 
protikomunistického se zapojili také 
jeho synové. Za celým projektem 
stojí Zdena Mašínová, které byl ro‑
dinný statek vrácen v  dezolátním 

stavu a  ona se rozhodla vybudovat 
z něj památník třem odbojům a po‑
žádala nás o pomoc. Paní Mašínové 
si velmi vážím a považuji ji za krás‑
ného člověka, který dokládá svým 
životem, že i v tom 20. století šlo žít 
důstojným způsobem života a  ne‑
uhnout. Byla to výzva a  my ji moc 
rádi přislíbili pomoc. Děláme to 
s  řadou lidí  – Jiří Padevět, Jaroslav 
Čvančara, nebo Jiří Klapsa, bývalý 
starosta Jaroměře, který nám po‑
máhá s  organizačními věcmi. Ve 
veřejné sbírce se na památník zatím 
vybralo 2,5 mil. korun. Když nepočí‑
tám paní Mašínovou, přispěli na něj 
především drobní dárci. Součástí 
památníku by mělo být také vzdělá‑
vací centrum pro mládež a  zároveň 
expozice moderní historie.

  Z  pohledu historika, je výuka 
moderních dějin dostačující?

Výuka je dnes velmi pestrá, ne
existují klasické rámcové vzdělávací 
plány, které by vyžadovaly konkrétní 
učebnice, které by byly všude stejné. 
Nic takového není. Vše je závislé na 
konkrétní škole, na řediteli, jaké uči‑
tele vybírá do učitelského sboru. Po‑
kud jsou kvalitní, je kvalitní výuka. 
Dnes mají k  dispozici obrovské 
množství podkladových materiálů, 
existuje řada portálů, moderní ději‑
ny.cz, jeden svět na školách, hodně 
s  nimi spolupracuji. Mám 14letou 
dceru, vím, že zkušenosti jsou růz‑
né. Problém vidím v  nedostatku 
kvalitních učebnic a  v  řadě případů 
je těžké překonávat stereotypy. Kdo 
má zájem, je aktivní – tomu odpoví‑
dá výuka. Část lidí to zajímá, část to 
považuje za zbytečné a  část by mo‑
derní dějiny vymazala úplně.

Marian Žárský, 
Romana Stejskalová

Známý historik, jeden ze zakladatelů Ústavu pro studium totalitních režimů Petr Bla-
žek si přijel prohlédnout výstavu „Annus Mirabilis – Rok zázraků“ na jejímž vzniku se 
významnou měrou podílel
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Mobilní laboratoř zastavila  
i před Gymnáziem a SPŠEI

V úterý 29. září 2020 zamířil ke Gymnáziu a SPŠEI ve Frenštátě pod 
Radhoštěm kamion FabLab Experience, který se v mžiku proměnil na 
ukázkovou dílnu robotiky a digitálních technologií. Místo učení jsme si 
prohlédli cestovatelský kamion s moderní technikou.

Při vstupu do vozu jsme ucítili 
roztavený plast a fólii a spatřili robo‑
tické rameno. Všichni jsme se u něj 
zastavili a sledovali jeho opakující se 
tiché pohyby a  zkoušeli předvídat, 
jakým směrem se teď rameno pohne. 
Následně se nám představil průvod‑
ce laboratoře a  začal nás postupně 
seznamovat se všemi stroji, které 
kamion nabídl.

Prvním strojem byl řezací plotter, 
který dokáže na speciální fólii vyře‑
zat různé tvary. Instruktor se nás ob‑
ratem zeptal, zdali si nechceme vy‑
tvořit nějaké logo, např. svého auta. 
Spolužák David vzápětí vykřikl: „Jo, 
třeba já, mám auto Alfa Romeo.“ 
„Tak jdeme na to.“ Nejdříve jsme na 
internetu vyhledali logo značky auta 
Alfa Romeo, pak jsme ho přenesli do 
speciálního programu na počítači 
a  zadali tisk, teda spíše řez. Během 
pár vteřin se z  malé čtvercové fólie 
stal úchvatný obraz loga této značky.

Dalším zajímavým pokladem 
v této kamionové síni, vedle laserové 

řezačky, elektronového mikroskopu 
a  modelovací frézky, byly i  3D tis‑
kárny. Pracovala pouze jedna, tryska 
přidávala jednu vrstvu na druhou 
a  tiskla nějakou kostku z  plastové‑
ho materiálu. Který stroj nás však 
nejvíce uchvátil, byla tiskárna na 
jakoukoli věc, např.  mobil. „Je tady 
někdo, kdo se nebojí vložit do stroje 
svůj telefon?“ ptal se instruktor. Od‑
vážný Danek řekl: „Já do toho klid‑
ně půjdu, když nikdo jiný nechce.“ 
A  tak si vybral na počítači oblíbené 
logo a nechal ho tisknout. Mobilu se 
nic nestalo a  my Dankovi tiše závi‑
děli krásný doplněk na zadní straně 
mobilu.

Bohužel už nás tlačil čas, a  tak 
jsme se museli rozloučit. Poděkovali 
jsme za výklad a možnost podrobně 
se seznámit s laboratoří prostřednic‑
tvím interaktivní prohlídky. „Bylo to 
fajn,“ hodnotil zpestření výuky Ka‑
mil a  já můžu určitě za celou třídu 
jedině souhlasit.

Vít Buzek E4A

Dort žákyně Hotelové školy uspěl v soutěži
Dne 10.  9.  2020 byla vyhodnoce‑

na soutěž Samostatných odborných 
prací vyhlašovaná Hospodářskou 
komorou ČR. Za Hotelovou školu se 
účastnilo soutěže pět žáků. Kristýna 
Charenzová C3, která pracovala pod 
vedením učitelky odborného výcvi‑
ku Svatavy Zalotěnkové, obsadila 
3. místo za nádherný dort s názvem 
Velká Pardubická.

Andrea Tobolová, 
zástupkyně ředitele

Oslava Dne stromů v MŠ Dolní
V kalendářích je 20. říjen označen 

jako Den stromů. Stromy jsou dů‑
ležitou součástí přírody a  života na 
Zemi. Své o tom ví i děti z Mateřské 
školy Dolní. Proto se společně sešly 
na zahradě, aby tento svátek oslavily, 
připomněly si jejich význam a strávi‑
ly spolu příjemné dopoledne. Děti si 
zahrály na průzkumníky a objevitele, 
zmapovaly, kolik stromů a jejich dru‑
hů mají v  areálu školky. Každá třída 
nazdobila vybraný strom a jeho okolí. 
Vyvrcholením oslavy bylo zasazení 

třešně v  zadní části zahrady. Nové 
třešni i všem dalším stromům k jejich 
svátku děti předvedly malé taneční 
vystoupení v  doprovodu písně s  pří‑
značným názvem Stromy od pánů 
Svěráka a  Uhlíře. Jako připomínku 
na tento den si děti ozdobily medai‑
li, jak jinak než dřevěnou. Oslava se 
nám moc vydařila. Spolu s  dětmi se 
budeme těšit, až se na novém stromě 
začervená první třešinka.

Za celý tým MŠ Dolní 
Kristýna Bittnerová

Děti ze ZŠ Tyršova 913  
si připomněly Den zvířat

Mezinárodní den zvířat se slaví každým rokem 4. října, protože v tento 
den roku 1226 zemřel františkánský mnich sv. František z Assisi, který 
pečoval o opuštěná, nemocná a týraná zvířata. Mezinárodní den zvířat 
nám připomíná, že živočichové jsou důležitou a  neodmyslitelnou sou-
částí našeho světa.

A jak jsme tento den oslavili my 
ve škole?

V pátek 9. října proběhl projekto‑
vý den k Mezinárodnímu dni zvířat. 

Žáci na prvním stupni vzpomněli 
na zvířátka ve všech předmětech 
a pro žáky šestého ročníku vyučující 
nachystali projektovou výuku v  an‑
glickém a  českém jazyce, výtvarné 
výchově, přírodopisu a  zeměpise. 
Třídy si vytvořily soutěžní týmy 
a  s  plným nasazením se zapojily do 
plnění zadaných úkolů. Žáci si obo‑
hatili znalosti ze světa zvířat, řešili 
kvízy, pracovní listy, vymýšleli nové 
živočišné druhy a  namalovali vylo‑
sované živočichy.

Alena Maňasová, ZŠ Tyršova 913
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Univerzita třetího věku  
na Gymnáziu a SPŠEI

Ve spolupráci s Vysokou školou  báňskou – Technickou univerzitou 
Ostrava a pod patronací rektora této univerzity prof. Václava Snášela, 
byla při Gymnáziu a Střední průmyslové škole elektrotechniky a infor-
matiky ve Frenštátě pod Radhoštěm, založena Univerzita třetího věku, 
která si klade za cíl prohloubit znalosti účastníků v informačních tech-
nologiích a cizích jazycích.

Přednášky a  odborné semináře se 
měly začít konat v  budově školy pra-
videlně od 20.  10.  2020 vždy v  úterý 
v  16.00  hodin. Vzhledem k  nastalé epi-
demiologické situaci byl začátek odlo-
žen na měsíc listopad. První semestr 
bude ukončen na konci ledna roku 2021. 
Vyučovat budou jak odborníci z  VŠB  – 
TU v Ostravě, tak učitelé ze spolupracu-
jícího Gymnázia a  Střední průmyslové 
školy elektrotechniky a  informatiky ve 
Frenštátě pod Radhoštěm.

Výuka již byla zahájena, a to úvodním 
setkáním 29. září tohoto roku. V podve-
čer se ve škole sešla skupina dvaceti nad-
šenců, kteří se chtějí vzdělávat i ve věku, 

kdy již škola není povinná. Zahájení bylo 
spojeno s návštěvou a prohlídkou kami-
onu FabLab Experience z  Brna, který 
se téhož dne u  školy prezentoval. Jedná 
se o  technikou vybavený kamion, který 
objíždí základní a  střední školy a  učí 
žáky, co všechno je možno vyrobit a  že 
digitální projekty nemusí zůstávat jen 
v monitorech počítačů. Účastníci úvodní 
hodiny U3V se seznámili s 3D tiskárna-
mi, elektronovým mikroskopem, zhlédli 
plotr Roland GS-24, na kterém je mož-
no nařezat nažehlovací fólii a  termolis 
Transmatic. Zaujati byli i  prací a  funkcí 
robotické ruky.

Milena Vaverková

Liščí mlýn získal certifikát kvality
A teď něco pozitivního. V říjnu byl penzionu Liščí mlýn udělen evrop-

sky uznávaný certifikát kvality služeb v úrovni *** superior. Takové pen-
ziony jsou teď v našem kraji pouze dva!

Oficiální jednotná klasifikace uby‑
tovacích zařízení ČR byla vytvořena 

ve spolupráci s Asociací hotelů a re‑
staurací ČR a  agentur CzechTouri‑
sm za podpory Ministerstva pro 
místní rozvoj ČR a  vychází ze spo‑
lečného systému Aliance Hotelstars 
Union, tedy dohody mezi jedenácti 
evropskými zeměmi na společných 
kritériích klasifikace ubytovacích 
zařízení. Jednotná klasifikace uby‑
tovacích zařízení tak dává turistům 
záruku, že v  penzionech s  určitým 
označením najdou srovnatelné vy‑
bavení a služby za srovnatelné ceny 
jako v  zahraničí. Jedná se o  dobro‑
volný systém, který garantuje vyso‑
ký standard služeb odpovídajících 
určité třídě a  zároveň podporuje 
konkurenceschopnost českých uby‑
tovacích zařízení v  rámci Evropy.
� –red-

Pokračuje stavba cyklostezky Lubina – Lomná
/pokračování ze strany 2/

„V  první fázi byla vytýčena trasa 
cyklostezky, provedena přeložka důl‑
ních vod, posunuto oplocení kynolo‑
gického cvičiště a  v  nezbytném roz‑
sahu pokáceny stromy na trase. Poté 
započaly práce na stavbě mostních 
objektů,“ uvedl Jan Janotka, referent 
odboru investic a rozvoje. V polovině 
října byly dokončeny práce na pra‑
vém i levém břehu řeky Lomné u že‑
lezničního mostu. Pokračují práce 
po pravém břehu Lomné v úseku od 
křižovatky na Bystré po katastr Tro‑
janovic a také stavba gabionové stěny 
u  lávky přes Lubinu. Dále byla osa‑
zena ocelová konstrukce lávky, pro‑
vedena zátěžová zkouška a  betonáž 

mostovky. „V  průběhu celého roku 
nepřálo stavbě cyklostezky počasí. 
Potýkali jsme se s  častým a  inten‑
zivním deštěm, který podmáčel celý 
terén. Přesto vše naznačuje tomu, že 
cyklostezka bude dokončena v  prů‑
běhu listopadu,“ doplnil referent.

Cyklostezka by měla být dle 
smlouvy hotova do 15.  listopa‑
du  2020. Celkové náklady byly na‑
výšeny na částku víc jak 41 milionů 
korun. Město na stavbu cyklostezky 
získalo dotaci ve výši 22 491 688 ko‑
run ze Státního fondu dopravní in‑
frastruktury. Cyklostezka prochází 
katastry tří obcí, Frenštátu pod Rad‑
hoštěm, Lichnova a Tiché. Je dlouhá 
více jak 6,5 km.

„Stezka vede od hranice katastru 
obce Trojanovice u  restaurace Bali‑
ta dolů po stávající cestě na pravém 
břehu říčky Lomná do Frenštátu. Ve 
Frenštátě pak od odbočky na Bystré 
je postavena nová část cyklostezky 
na levém břehu řeky až pod želez‑
niční most ke stávající lávce přes 
Lomnou. Cyklostezka bude dále 
pokračovat na pravém břehu, kde 
je vybudován nový úsek od lávky 
po stávající asfaltovou komunikaci, 
dále dolů až k mostu u pekárny, kde 
protíná silnici a pokračuje na Závodí 
k Tichavskému mostu, podél Lomné 
až k  mostu na Podkopčí. Trasa dál 
vede podél Lomné po stávající ko‑
munikaci, která je již také opravena. 

Dále pokračuje k azylovému domu. 
Následující úsek kolem čističky 
odpadních vod pod splav bude vy‑
budován ze zhutněného kameniva. 
V  místě pod splavem probíhá vý‑
stavba lávky přes Lubinu, která tra‑
su cyklostezky převede na opačný 
břeh do prostoru ke kynologickému 
cvičišti. Most je dlouhý necelých 
30 m a  široký 3 m. Cyklostezka 
prozatím končí Na Okluku. Na tra‑
se cyklostezky v  místě vyústění le‑
vostranného přítoku Lubiny „Pod 
Strážkou“ je již postavena nová láv‑
ka o  délce 7,2 m a  šířce 3 m,“ při‑
pomněl na závěr trasu cyklostezky 
Jan Janotka.

Iva Vašendová, tisková mluvčí
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U azylového domu pod splavem probíhá výstavba další lávky přes Lubinu

Nová lávka Pod Strážkou je dlouhá sedm metrů
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Kořeny a křídla
„Mládež hledá jen přepych, neuznává autority a nemá úctu ke stáří. Nemá správné chování.“ Tuto větu jsem nezaslechla dnes, tu už řekl před 

2500 lety Sokrates. Jak to tedy je? Je to jen opakující se mezigenerační střet? Jsou mladí o tolik horší než ti středního věku, a ti zase horší než ti, co 
už něco pamatují? Dost otázek, pojďme k nám domů, do Frenštátu, a věnujme se pro jednou mládí. Těm, kteří dospívali v porevoluční době a so-
ciální sítě jsou pro ně neodmyslitelnou součástí, chtějí, aby je práce hlavně bavila, a rodinu odkládají na později. Mohlo by se zdát, že jejich životy 
jsou jednoduché. Inspirací k tomuto článku byla věta profesorky místního gymnázia, „Rodiče by měli dát svým dětem kořeny a křídla.“ Geniální! 
Kořeny a křídla. Dnes jsme se proto prostřednictvím zpravodaje vypravili hledat mladé lidi, kteří uměli roztáhnout křídla, a přitom cítí své kořeny. 
Tři z následujících příběhů ukazují, že pan Sokrates, neměl pravdu.

Lukáš

Absolvent frenštátského gymnázia 2008, roztáhl svá křídla až přes 
oceán, do Ameriky, a podnikl náročnou a dlouhou cestu za cílem piloto-
vat letadlo. A dosáhl ho.

  Kdy vznikl sen o létání?
Studoval jsem VŠB strojní fa‑

kultu se speciálním zaměřením 
na letecký provoz v  Ostravě. Už 
na střední škole jsem se přihlásil 
do Aeroklubu Frýdlant n. O., za‑
čal jsem tam docházet na výcvik, 
udělal si licenci soukromého pilo‑
ta a  začal létat. Vše kolem létání je 
nesmírně nákladné a  přes snahu 
a  prvotní podporu rodičů, to bylo 
po celou dobu poměrně náročné. 
Abych splnil podmínky potřeb‑
né praxe, to znamená nalétaných 
hodin, tak jsem vstával brzo ráno, 
pomáhal kamarádům z  aeroklubu 

připravoval větroně, a poté je v mo‑
torovém letounu vytáhl třeba nad 
Lysou horu. Prostě sbíral jsem na‑
létané minutky a  hodiny, abych se 
posunul k cíli. 

  To byla výzva... 
Musím říct, že takové výzvy mne 

ale odjakživa přitahovaly. Napří‑
klad když jsem hrál fotbal v  Tro‑
janovicích na Bystrém, tak jsme 
třeba hráli dopoledne za žáky a  já 
šel ještě odpoledne s  dorosten‑
ci a  později s  muži a  postupoval 
jsem každý rok do vyšší kategorie 
a soutěže, takže za čas jsem už hrál 

v  Ostravě, pak za Frýdek  – Mís‑
tek, prošel testy do Baníku. Jenže 
kolem 16. roku už bylo jasné, že 
nemám ty pravé vlohy a  racionál‑
ně jsem to opustil. S odstupem už 

teď vím, že moje tvrdohlavost, ur‑
putnost a  ambice nejsou vždy pro 
okolí optimální, ale mně pomohly, 
spolu s náhodami a štěstím, k do‑
sažení cíle.

Vlastimil 

Absolvent frenštátského gymnázia v roce 2001, se nabízel jako ideální 
představitel mladého člověka „s křídly i kořeny“. Léta pobýval v zahra-
ničí a přestože se mu dařilo, dokonce se dostal k létání, a tedy opravdu 
dostal křídla, vrátil se zpět domů a žije dnes na rodinné farmě, s třígene-
rační rodinou, obklopen zelení se stádem oveček.

  Kam a  proč jste zamířil po  
studiu?

Konec studia v  roce 2007 na 
Mendelově univerzitě Brno, kon‑
krétně v  oboru zahradnictví v  Led‑
nici, nebyl optimální z hlediska na‑
bídek práce a  ekonomické situace 
vůbec. Už na škole jsem se seznámil 
se svou nynější ženou Janou a  oba 
jsme zamířili do Velké Británie za 
prací a  zdokonalit se v angličtině. 
Měli jsme tam jen první kontakt, 
také Frenštáčana, ale jeli jsme 
téměř bez prostředků, bez auta 
a  strojového vybavení, zajištěného 
bydlení. Začínali zcela od nuly a na 

risk. Získali jsme ale práci v  obo‑
ru zahradnictví v  oblasti Oxfordu 
s velkou četností privátních zahrad 
a  postupně se vypracovali tak, že 
z  první představy o  pobytu na pár 
měsíců bylo nakonec šest let.

  Co vás přivedlo k létání? Byl to 
váš sen?

Můj sen byl vlastní farma. Lé‑
tání  – to byla souhra náhod, tužeb 
a  vytrvalosti. Doma se takový sen 
zdál nesplnitelný, pochyboval jsem 
o  svých možnostech studijních, 
zdravotních a  zejména finanč‑
ních. V zahraničí se pak se stala ta 

obrovská finanční bariéra výzvou 
a hnacím motorem pro práci a vytr‑
valost. Licence v létání mají několik 
stupňů. Vyžaduje se spousta zkou‑
šek a  ve vlastní režii odlétaných 
hodin. Mně trvalo tři roky, než jsem 
postoupil ke zkouškám na dopravní 
letadlo, to už pod leteckou společ‑
ností. Poslední zkouška byla nároč‑
ná finančně, psychicky i časově. Jen 
pro představu – jednou jsme zvážili 
knihy ke studiu a bylo to 32 kg ma‑
teriálů. Nicméně, podařilo se mi to 
a  v  29 letech jsem mohl létat a  do‑
stal licenci se specializací pilota Bo‑
eningu 737. Po celou dobu studia, 
létání a zkoušek jsme pochopitelně 
oba s partnerkou pracovali v našem 
oboru zahradnictví.

  A  tehdy přišlo rozhodování, 
zda zůstat v  zahraničí, se skvělou 
prací, přítelkyní…?

Ano, trochu jsme zvažovali, ale 
rozhodlo něco jiného. Přítelkyně 
otěhotněla a nám bylo jasné, že ro‑
dinu tam zakládat nechceme. Už 
jsme tam byli dost dlouho na to, 
abychom viděli klady i zápory života 
imigrantů.

  To je zajímavé, jaké tedy jsou 
klady i zápory?

To pozitivní byly mezilidské 
vztahy. Ohleduplnost, slušnost, 
zdvořilost, úcta jsou samozřej‑
mostí. Naopak, po delší době jsme 

poznali, že status „domácího“ 
tedy ne emigranta, je téměř nedo‑
stižnou metou a  pravděpodobně 
lze získat po několika generacích. 
A  především, děti imigrantů se 
nám zdály bez domova tam i tady. 
Mluví perfektně několika jazyky, 
mají možná větší možnosti, ale 
nikde nemají kořeny. Sociální zá‑
zemí a zdravotnictví se pak vůbec 
nedá srovnat, Češi často vůbec 
neví, na co žehrají, máme se zde 
skvěle. Domů nás ale vrátila ro‑
dina, kterou nic nenahradí. Dnes 
bydlíme s babičkou, rodiči a naši‑
mi dvěma dětmi, sedmiletou dce‑
rou a tříletým synem, a nyní čeká‑
me třetí. Máme malou rodinnou 
farmu, přestavěli jsme si bydlení 
podle svých představ. Manželka 
chce zůstat v oboru zahradnictví, 
kterému se částečně při rodičov‑
ské dovolené věnuje.

  Létání jste tedy opustil?
Mám to štěstí, že se mi to podaři‑

lo skloubit. Zpočátku jsem pendlo‑
val mezi domovem a  Británií, poté 
získal na více než dva roky smlouvu 
s českou leteckou společností. Nyní 
mám smlouvu s  velkou leteckou 
společností, létám v  pravidelných 
cyklech na Boeningu 737 a  doma 
si plním, v  malém, farmářský sen. 
V dnešní těžké době je moje profese 
riziková, ale snažíme se celá rodina 
vytěžit to pozitivní.
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Matyáš

Šachy hrál dřív, než uměl číst. A byly to šachy, které mu otevřely cestu 
na univerzitu do Ameriky.

 Matyáš se narodil v České repub‑
lice. Později se přestěhoval s rodiči 
do Frenštátu pod Radhoštěm, kde 
studoval na osmiletém gymnáziu. 
Už od svých čtyř let hrál šachy, 
kde se vypracoval na vysokou úro‑
veň (mezinárodní mistr). „Během 
druhého ročníku na střední škole 
jsem dostal nápad, že bych mohl 
jít studovat do zahraničí a  díky 
šachu jsem získal stipendium na 
střední škole v  americkém státě 
Vermont. V  Americe jsem dokon‑
čil středoškolské vzdělání a  podal 
jsem přihlášky na několik ame‑
rických univerzit, které nabízely 
šachová stipendia. Nakonec jsem 
si vybral UMBC (University of Ma‑
ryland, Baltimore County), kde mi 
bylo nabídnuto plné stipendium. 
Na této škole studuji již druhým 

rokem obor bioinformatika,” uvedl 
Matyáš Marek.

  Jak byste popsal první týdny 
v Americe?

První týdny v  Americe byly šo‑
kující. Sice to nebylo poprvé, kdy 
bych byl na delší dobu z  domu 
(dříve jsem jezdil na šachové tur‑
naje, které trvaly třeba dva nebo 
tři týdny), ale i tak to bylo pro mě 
kompletně nové prostředí, mu‑
sel jsem si zvyknout na jazyk, na 
nové ubytování, jiné jídlo, jiný 
režim, a  hlavně se naučit samo‑
statnosti.

  Měl jste možnost srovnat stře-
doškolské studium u nás a ve státech. 

Střední školy v  Česku a  Ameri‑
ce jsou určitě rozdílné, ne až tak 

tím, co by se tam probíralo, ale 
tím, jak to všechno probíhá. Jedna 
z  věcí, která se mi tam velmi líbila 
a v Česku mi trochu chybí, je to, že 
na americké střední škole nejsou 
třídy rozděleny podle věku, ale po‑
dle dovedností, tudíž všichni jsou 
schopni naplnit svůj maximální po‑
tenciál. Další zajímavý fakt je, že už 
na střední škole je možnost si volit 
předměty, tudíž jsem si mohl vybrat 
ty, které mě bavily a  chtěl jsem je 
poté studovat na vysoké škole. Ně‑
které z těch předmětů bylo dokonce 
možné studovat na vysokoškolské 
úrovni, takže mi za ně poté na uni‑
verzitě uznali kredit. Další asi nej‑
větší rozdíl oproti Česku je v  tom, 
že v americké střední škole zároveň 
probíhají i všechny kroužky a spor‑
ty, tudíž většina žáků zde tráví i od‑
poledne nebo třeba víkendy a věnu‑
jí se svým zájmům. To vše zároveň 
buduje výborný školní kolektiv, 
jelikož žáci se potkávají velmi často 
i mimo školní lavice.

  Do Ameriky jste odešel v  17le-
tech, jak často se podíváte domů?

Domů se vracím pravidelně dva‑
krát ročně, jednou o Vánocích zhru‑
ba tak na měsíc a pak také v létě na 
tři měsíce.

  Jak často hrajete šachové sou-
těže?

V  Americe je každý rok velký 
univerzitní turnaj, kde se střetávají 
nejlepší univerzity z  celých Spo‑
jených států. Na tomto turnaji se 
může naše škola pyšnit například 
výhrou nad Harvardem. Mimo to 
také hraju běžné šachové turnaje 
v okolí své školy.

  Kdy si lidé začali všímat vaše-
ho talentu?

Hrál jsem šachové soutěže a jeden 
z  větších úspěchů přišel v  sedmi le‑
tech, kdy jsem na mistrovství světa 
do 8 let obsadil 12. místo.

  Dáváte přednost hře naživo 
nebo novým velkým online soutěžím?

Šachy momentálně, díky koro‑
naviru, zažívají velký online boom. 
Někteří šachoví streameři mají do‑
konce desetitisíce diváků, což by 
kdysi bylo absolutně nepředstavi‑
telné. Mně osobně je celkem jedno, 
jestli hraju online nebo naživo, hra 
je to pořád víceméně stejná. Jedno 
z  úskalí hraní online je samozřej‑
mě možnost podvádění.

  Koronavir vás zdržel ve Fren-
štátě, studujete on line? Myslíte že 
i  takový Harvard půjde studovat 
z Česka?

Ano, momentálně studuji online 
z  Česka, už mám za sebou půlku 
podzimního semestru. Samozřej‑
mě, i Harvard by šel studovat online.

  Jak byste zhodnotil svou loň-
skou sezónu?

Asi pozitivně. Na výše zmiňo‑
vaném turnaji univerzit jsme se 
umístili v  top 10 v  celé Americe 
a  podařilo se mi vyhrát také ně‑
kolik menších lokálních turnajů. 
Můj momentálně největší cíl je 
dokončit studium. Ve Frenštátě se 
opět věnuji florbalu. Za frenštát‑
ský florbalový tým už hraju snad 
desátou sezonu, a navíc jsem začal 
trénovat i malé nadějné šachisty.

Dvoustranu připravily  
Alena Uličníková a Romana Stejskalová

  Jak tedy pokračovala letecká 
kariéra?

Ještě na vysoké škole jsem se za‑
čal připravovat na zkoušky nezbyt‑
né pro obchodní létání. Po druhém 
ročníku jsem měl možnost odletět 
na brigádu do USA – tak jako u vět‑
šiny studentů, šlo o práci na farmě. 
Měl jsem štěstí a  vydělal slušnou 
částku, a  tu už ani nesměňoval na 
české koruny a  začal sbíral infor‑
mace a kontakty pro získání letecké 
praxe v  Americe. V  USA jsou pod‑
mínky pro létání mnohem přízni‑
vější než v  Čechách, pro veřejnost 
jsou lety levnější, většinou je to po‑
lovina až třetina proti cenám u nás 
doma. Za půl roku už jsem se do 
USA vrátil s  cílem získání letecké 
praxe na Floridě a během necelých 
dvou měsíců, zimních prázdnin 
jsem nalétal desítky hodin potřeb‑
ných pro další postup. Všechny 
mé úspory a  postupně vydělávané 

peníze šly do létání. Musím říct, 
že má praxe z  frýdlantského aero‑
klubu byla v Americe neocenitelná. 
Přirovnal bych to ke zkušenostem 
Frenštáčanů ze sjezdového lyžová‑
ní. Kdo zvládl „mezáckou“ sjezdov‑
ku, tak jakékoliv alpské sjezdovky 
pro něj nejsou problém. Floridské 
podmínky létání připomínaly ty 
upravené alpské sjezdovky a já tam 
uplatnil své zkušenosti z  „kopce“ 
ve Frýdlantě n. O.

Po promoci na VŠB jsem nastou‑
pil do Continentalu ve Frenštátě 
p.  R. a  po celou dobu se zároveň 
připravoval na teoretickou část 
zkoušky, nezbytné pro vyšší licenci 
dopravního pilota – obdobu profes‑
ního řidičáku. Skloubit obojí se mi 
však moc nedařilo, a  tak po roce, 
kdy mi skončila pracovní smlou‑
va, jsem se věnoval jen přípravě, 
zkoušku zdárně složil. Nicméně 
hned v  roce 2015 jsem odletěl, jen 

s batůžkem a minimem financí, do 
USA, do Jižní Karolíny. Náhoda mi 
pomohla k získání zelené karty for‑
mou vylosování. Při čekání na její 
doručení jsem musel už být příto‑
men v USA. Bydlel ve městě Char‑
leston s  dalšími třemi podnájem‑
níky, myl nádobí, šetřil, jak se dalo 
a odepisoval na pracovní inzeráty. 

  A přálo vám štěstí?
Ano. Dostal jsem se na inženýrské 

místo ve firmě Bosch a  využil svou 
teorii ze studia strojního inženýrství 
i  krátkou praxi a  postupně si budo‑
val postavení. Můj plat mi postupně 
dovoloval více letů a  více možností. 
Ne vždy to bylo lehké – po dobu pěti 
let jsem se dostal domů vždy jen na 
dva týdny, na Vánoce. Po pěti letech 
jsem dostal v USA občanství a  také 
se mi podařilo dokončit licenci ob‑
chodního pilota.

  Takže vše vyšlo. Jak to, že se ba-
víme tady, ve Frenštátě?

Rozhodla rodina. A představa bu‑
doucí vlastní rodiny. Nechtěl bych 
žít v  USA a  vidět rodiče a  prarodiče 
jednou za rok – pokud vůbec. V USA 
je takový způsob života docela běž‑
ný, ale český způsob sdílení a  pří‑
padné pomoci v  rodině je mi blízký. 
Také jsem poznal, že americký způ‑
sob života přeje mladým, zdravým 
a schopným. Sociální a zdravotní síť 
máme tady daleko propracovanější 
a dosáhne na ni drtivá většina obča‑
nů. A navíc, přestože jsem létal domů 
jen sporadicky, svou lásku jsem našel 
zase tady, ve Frenštátě. Jsme čerstvě 
zasnoubeni a v příštím roce plánuje‑
me svatbu, a tedy i rodinu. Jsem zpět, 
a  přestože jsou pracovní i  finanční 
možnosti zcela jinde, zase plánuji 
obnovit teoretické letecké zkouš‑
ky, které od dob studia propadly  
a pustit se do toho znova…tady.
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Baterkománie vybrala 449 kilogramů 
baterií. Na pomoc půjde 50 tisíc korun

Od března do srpna  2020 se ve Frenštátě pod Radhoštěm, který se 
zapojil do projektu Baterkománie, podařilo vybrat 449 kilogramů 
použitých baterií. Organizátoři, kterými byli Moravskoslezský kraj a ne-
zisková společnost Ecobat, před zahájením projektu slíbili, že za každý 
odevzdaný kilogram věnují 10 korun na charitativní nebo obecně pro-
spěšné projekty. Díky tomu naše město získalo 50 tisíc korun, které po-
putují na podporu dítěte s dětskou mozkovou obrnou.

„Do sběru použitých baterií se 
zapojili nejen pracovníci městského 
úřadu, ale i  občané našeho města. 
Moc jim děkujeme. Díky nim všem 
jsme společně nasbírali 449 kg po‑
užitých baterií. Toto množství nás 
přivedlo k  vítězství, na první místo 
v  kategorii měst v  Moravskoslez‑
ském kraji,“ uvedla Petra Harabišo‑
vá, iniciátorka celé akce a referentka 
odboru životního prostředí.

Projekt Baterkománie má také 
další pozitivní význam. „Každá ba‑
terie, která byla odevzdána k recyk‑
laci a neskončila v běžném odpadu, 
přispěla k  ochraně našeho životní‑
ho prostředí,“ dodala referentka. 
Lidé mohou na městský úřad nosit 
použité baterie i  nadále, je zde zří‑
zeno sběrné místo.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Předání za 1. místo v soutěži Baterkománie 2020, zleva: Petra Harabišová, odbor ži-
votního prostředí, uprostřed: Ivo Valový, OŽP, Krajský úřad MSK, vpravo: Miroslav 
Halatin, starosta města

Kovidové prázdniny před třiceti lety
Počty nakažených rostou expo‑

nenciálně a  děti proto mají kovido‑
vé prázdniny. No vlastně distanční 
výuku. Přesto mají násobně více 
volného času než normálně, neboť 
odpadly veškeré zájmové kroužky 
a  další volnočasové aktivity. Aby jej 
svým dětem pomohla smysluplně 
využít, zahrabala dcera v  knihovně 
ve snaze najít svému synovi něco ke 
čtení. Už to je pozoruhodný úkaz, ale 
o tom tento sloupek není. Je o tom, že 
když vnuk v knize Vojtěcha Steklače 
Mirek a  spol. zalistoval, vypadl z  ní 
list z trhacího kalendáře. Ten se u nás 
používá již mnoho desetiletí a pozo‑
ruhodné je, že ani po více než třiceti 
letech nezměnil svůj design. Prošlé 
stránky kalendáře babička odedávna 

používá na poznámky a  vzkazy. Po 
otočení vypadlého lístku z  knihy, 
kterou nikdo neotevřel déle než tři‑
cet let, jsme se tedy dočetli:
-	 Snídaně, kapky, Hanka prášek
-	 10.00 Pavel penicilín
-	 Přiložit do kamen
-	 OBĚD: polévka zeleninová (je ve 

špajzu, ohřát, nepřipálit) párek 
(v ledničce) chleba

-	 Kapky, Hanka prášek
-	 Přiložit do kamen
-	 NEHÁDAT SE! NEPRAT SE! 

NEKŘIČET!
Komentář snad netřeba. Snad jen 

na vysvětlenou  – otec i  matka byli 
zaměstnaní v  Kopřivnici, vraceli se 
kolem třetí odpoledne.

PePoš

Město posílilo kapacity sociálních služeb
Zastupitelstvo města schválilo zařazení nových sociálních služeb do 

základní sítě služeb poskytovaných na území ORP v obcích Bordovice, 
Frenštát pod Radhoštěm, Lichnov, Tichá, Trojanovice a  Veřovice. Od 
roku 2021 se jedná o službu sociální rehabilitace a o rok později službu 
podpory samostatného bydlení. Zároveň se od příštího roku rozšíří ka-
pacita pečovatelské služby a služby osobní asistence.

„Neustále se setkáváme s  ros‑
toucím zájmem klientů i  rodinných 
příslušníků o  terénní sociální služ‑
by, pečovatelskou službu a  osobní 
asistenci. Lidé většinou požadují 
dovážku obědů, zajištění nákupů, 
chodu domácnosti, pomoc při osob‑
ní hygieně, pomoc při péči o  sebe 
sama. Nejčastěji se jedná o  klienty 
po návratu z  nemocnice či léčebny 
dlouhodobě nemocných, kdy u nich 
došlo ke zhoršení zdravotního stavu 
a  tím snížení soběstačnosti. Čas‑
to dochází k  situacím, kdy rodinní 
příslušníci pracují a  nemají z  dlou‑
hodobého hlediska časový prostor 
k  zajištění potřebné péče. Nebo se 
jedná o  lidi, kteří z  důvodu pokro‑
čilého věku sami nejsou schopni 
zajistit nezbytnou pomoc příbuz‑
ným. Případně jsou klienti osamělí 

a  nemají nikoho, kdo by jim pomo‑
hl. Zájem o terénní služby převyšuje 
nabídku. Jejich dlouhodobý výpa‑
dek pak může být pro klienty ohro‑
žující,“ vysvětlila Jana Prášková, 
vedoucí odboru sociálních služeb 
MěÚ Frenštát pod Radhoštěm.

Nová služba sociální rehabilitace 
je určena pro psychicky nemocné, 
kterým pomáhá překonat překážky 
v  běžném životě, jež jim jejich ne‑
moc přináší. „V naší populaci se stá‑
le častěji setkáváme s  těmito lidmi. 
Jednou z  příčin narůstajícího počtu 
takto nemocných je i  současný ži‑
votní styl, který klade vysoké nároky 
na každého z nás. Zároveň nabídkou 
této služby město reaguje na schvá‑
lenou reformu psychiatrické péče,“ 
doplnila vedoucí.

Iva Vašendová, tisková mluvčí

Podzim patří v ZŠ Tyršova 913 sběru papíru

Sběr papíru má ve škole už dlou‑
holetou tradici a  všichni se na něj 
těší. V  roce 2020 je to ale se vším 

složitější. Jarní sběr probíhal v době 
omezené výuky, přesto přinesl 18 tun 
papíru. Podzimní sběr byl napláno‑
ván na 8. a 9. října 2020 a pomocníci 
se při vybírání papíru nezastavili. Za 
přispění rodičů, prarodičů i sousedů 
se na školním dvoře shromáždilo té‑
měř 20 tun starého papíru. Získané 
peníze škola použije na nákup dvou 
dezinfekčních stojanů ke vstupu do 
šaten a  do budovy školy. Děkujeme 
všem za pomoc a těšíme se na další 
sběrovou akci.

Alena Maňasová, ZŠ Tyršova 913
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Hasiči bojovali několik hodin s převráceným kamionem na kruhovém objezdu
Dne 7. října ráno se na kruhovém objezdu v Trojanovicích převrátil ka-

mion MAN, který vezl na návěsu dlouhý kontejner s 26 tunami lisu, roz-
děleného do pěti dřevěných beden. Při průjezdu kruhovým objezdem se 
bedny uvnitř nahnuly na pravou stranu a vyvrátily celý kamion na pravý 
bok. Řidič vyvázl bez zranění.

V  první fázi šlo o  oddělení návě‑
su a  tahače od těžkého plechového 
kontejneru. Potom byly pod návěs 
položeny nafukovací padací vaky. 
Tahač přitom přidržoval automo‑
bilový jeřáb. Poté, co tahač i  s  ná‑
věsem byli mimo kruhový objezd, 
přišla na řadu technicky náročnější 

část – postavit těžký kontejner, z je‑
hož plechové stěny koukaly prora‑
žené části lisu, bez další škody zpět 
na podlahu. Vyprošťování a postup‑
ného nakládání kontejneru na ná‑
hradní tahač a návěs trvalo 12 hodin 
a  podílely se na tom čtyři jednotky 
hasičů. � –red-

Výstava traktorů u školy na Kopané
Klub důchodců a přátel školy na 

Kopané uspořádal začátkem října 
již 6. ročník výstavy zemědělské 
techniky. Vedle exponátů bylo při‑
praveno i občerstvení a soutěž pro 
děti.� –red-
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foto: Archiv Klub důchodců a přátel školy na Kopané 
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Z bývalé cesty ke stahování dřeva je řada tůní
V  říjnu bylo pod Velkým Javorní‑

kem vyhloubeno dalších sedm tůní 
a jedenáct průlehů na přibližovacích 
linkách, které budou odvádět vodu 

do porostů. Celá akce byla prove‑
dena s povolením Biskupských lesů 
a finanční podpory CHKO Beskydy.

–red-
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Interaktivní panel, který je součástí Naučné stezky Beskydské nebe, nevydržel 
po opravě ani měsíc. V říjnu jej opět poškodili vandalové. � –red-

Tabuli u stezky opět poničili vandalové
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Mezi školami není žádným nováčkem. PRIGO připravuje Den otevřených dveří
Stejně jako ostatní školy, i na základní škole PRIGO ve Frenštátě pod 

Radhoštěm, která má třídy na Mariánské ulici a na ulici Tyršova, přešli 
žáci na distanční výuku. Jaké programy využívají a jak probíhá on‑line 
studium na této škole, na to jsme se zeptali Kateřiny Musiol Kuchnové, 
která nám odpověděla i na několik dalších otázek.

  Jak žáci zvládají distanční  
výuku?

Výuka v  těchto dnech probíhá 
formou denního online setkávání 
třídních učitelek a  žáků především 
nad češtinou, matematikou a  pr‑
voukou – u starších dětí je to pak už 
vlastivěda a  přírodověda. Dvakrát 
v  týdnu mají žáci i  angličtinu s  ko‑
legyní. Technikou jsme vybavení 
všichni, nově i  iPady s  Apple Pen‑
cils a  pokud bylo potřeba, zapůjčili 
jsme některým domácnostem k uží‑
vání během distančního vzdělávání 
i školní notebooky. Na jaře jsme učili 
online jen třikrát týdně po hodině, 
práci rozesílali maily či zadávali vý‑
zvy přes natočená videa. Nyní jsme 
s  dětmi v  každodenním kontaktu, 
rodičům mailové schránky už nepl‑
níme a v prostředí Teams se i mlad‑
ší žáci pohybují docela s  jistotou. 
I v této situaci žáci zvládají prezento‑
vat společné úkoly ve dvojicích, umí 
se vzájemně poslouchat, respekto‑
vat, ohodnotit a  poradit si. Nebojí 
se udělat chybu a  umí se z  ní even‑
tuálně poučit. S  rodiči máme letos 
i  první společný online Čaj o  páté. 
Zpětnou vazbou máme signály od 

dětí i rodičů, že se na společné hodi‑
ny těší a baví je. Tomu jsme rádi, ale 
ještě raději bychom byli všichni zpět 
ve škole, kde je vzájemná interakce 
a nálada ještě lepší.

  Školu, která vznikla před pěti 
lety, dokončili vaši první žáci…

Ano. Naši první „absolventi prv‑
ního stupně“ se nám teď v září rozu‑
tekli na různé školy. A tři z nich, kteří 
se účastnili přijímacích zkoušek na 
osmiletá gymnázia, byli velmi úspěš‑
ní a umístili se na své škole vždy na  
1. místě v pořadí přijatých uchazečů. 
Tento jejich úspěch nás velmi těší, 
jsme na ně hrdí a v jejich posledních 
zprávách z  nedávných dní, proto‑
že jsme i  nadále v  kontaktu, i  sami 
přiznali, že jsou na nových školách 
velmi spokojení, úspěšní a  výborně 
připravení. Takové řádky od žáků 
a rodičů nás pochopitelně těší.

  Kde se mohou zájemci sezná-
mit se způsobem výuky u vás?

Výuka probíhá nejen ve třídách, 
ale často a  pravidelně vyjíždíme 
i  mimo školu. Proto je nejlepší si 
individuální návštěvu školy a  třídy 
domluvit na kontaktním telefonním 
čísle nebo na e‑mailu školy. Vů‑
bec se nebráníme tomu, aby k  nám 
možní zájemci přišli nahlédnout 
i  do hodin. Máme webové stránky 
– www.prigo.cz – a  účet na face‑
booku, kde můžete také vidět, jak 
to u  nás chodí. V  lednu je napláno‑
vaný Den otevřených dveří, který se 
uskuteční v sobotu 9. 1. 2021 v době 
od 13 do 15 hodin. Zápis do 1. třídy 
pak proběhne ve dnech 3.  4.  2021 
a  24.  4.  2021 vždy v  době od 13 do 
15 hodin.

  Jaká je u vás výše školného a co 
zahrnuje?

Standardní výše měsíčního pří‑
spěvku rodičů na ZŠ PRIGO činí 
9900 Kč. Zahrnuje docházku do 
základní školy včetně družiny s roz‑
šířenou otevírací dobou a  indivi‑
dualizovaným přístupem ve třídě 
s  obvyklým počtem 4-6 dětí. Zaru‑
čujeme maximálně 10 dětí ve třídě. 
Dále pokrývá jazykovou výuku, 
specializované kroužky každý den 
(přírodovědný a  vědecký kroužek, 
kroužek logiky a  etiky, výtvarný, 
hudební, jazykový a pohybový). Za‑
hrnuje úhradu cestovného a  vstup‑
ného na pravidelné akce (kulturní 
i přírodovědné), úhradu sportovních 
kurzů  – lyžařského, bruslařského 
v létě i zimě, tenisového, plaveckého 
a dalších. Součástí je také pořádání 
narozeninových oslav a  jiných ak‑
tivit. V  rámci uvedeného příspěvku 
pak jsou zahrnuty pravidelné něko‑
likadenní pobyty dětí v  relaxačních 
a  lázeňských zařízeních. Součástí 
příspěvku je úhrada každodenních 
obědů a jiného občerstvení na všech 
akcích. Žáci obdrží veškeré učeb‑
nice, sešity, kancelářské a  výtvarné 

potřeby. Jsou k  dispozici pravidel‑
né návštěvy psychologa, logopeda 
a  služby vysokoškolského centra 
CEMNAS, které je členem skupiny 
PRIGO, a  soustřeďuje se na prá‑
ci s  mimořádně nadanými jedinci. 
Žádné další platby spojené s  námi 
pořádanými aktivitami a  s  docház‑
kou do školy nejsou vyžadovány.

Děkuji za rozhovor, 
Romana Stejskalová
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Vstup do nové sezóny DaliGymu 
byl náročný

V neděli 13.  září odstartovala nová sezóna Mistrovství České repub-
liky v  muaythai (thajském boxu). V  pražské hale TJ Spoje bojovalo 
o  první body osmadvacet zápasníků v  juniorské kategorii a  mezi nimi 
v premiéře náš borec Bořivoj Kašpar proti Stanislavu Slavíkovi ze Spejbl 
Gym Praha. Zápas se odehrával ve vysokém tempu. Bořivoj ukázal srdce 
bojovníka a v krásném zápasu kde nebyla nouze o technické dovednosti 
muay thai prohrává 3:0 na body.

V  Seniorské kategorii nastoupil 
již ostřílený favorit DaliGymu Patrik 
Mička (tentokráte v těžší váhové ka‑
tegorii 75 kg) proti Václavu Mašáto‑
vi z  Yaksha Gym Plzeň. Od samot‑
ného začátku byl zápas na vysoké 
frekvenci. Soupeř bodoval hlavně 
louwkicky. (nízkými kopy na steh‑
no). Patrik „odpovídal“ boxerskými 
údery, občas proběhl klinč a  kolena 
na žebra. Pokusy o  stržení nevyšly 
ani jedné straně. Soupeř ustál, pro 
mě až překvapivě, Patrikovi útoky. 
Verdikt rozhodčích 0:3 na body, ví‑
tězí soupeř.

Třetí zápas v  seniorech měl do té 
doby neporažený David Kyselý vs Jan 
Horváth Aries gym, Ústí n. Labem. 
David dostal zkušenějšího soupeře, 

který od začátku diktoval tempo. 
David byl schopen v  prvním kole 
udržovat prostor a  občas zaútočit. 
Bohužel jeho útok nebyl tak razantní, 
jak bylo třeba a soupeři se několikrát 
povedlo zasáhnout Davida kopem 
z otočky na břišní partie. Soupeř do‑
stal našeho svěřence a po třetím kopu 
na břišní partii vzdáváme zápas. 
(ABD). Jako trenér musím kluky po‑
chválit, nejen za přístup k  tréninku, 
ale hlavně za srdečnost a  nasazení 
v  zápasech. Dali jsme tomu mnoho. 
Každopádně vezeme zkušenosti a  je 
třeba vzít si i ponaučení. Naše touha 
jít dále trvá. Sláva vítězům, čest po‑
raženým. Čeká náš ještě devět kol… 
Více na www.daligym.cz.

Dalibor Lžičař

Mladí hasiči byli úspěšní

Dne 26.  9. se v  Bílovci uskutečni‑
la soutěž mladých hasičů ve štafetě 
dvojic a závodu požární všestrannosti 
(ZPV). Z důvodu nepříznivého poča‑
sí, které panovalo již od rána v podobě 
silných dešťů, se závod požární vše‑
strannosti neuskutečnil, a  tak druž‑
stva soutěžila pouze ve štafetách dvo‑
jic, ve kterých i  přes těžší podmínky 
starší žáci B obsadili 4. místo a starší 

žáci týmu A  nádherné 1. místo. Na 
závěr proběhlo vyhlášení celosezónní 
soutěže Floriánek cupu, které sice pře‑
kazil covid, ale i  tak frenštátští mladí 
hasiči na sobě tvrdě pracovali a tréno‑
vali. Práce se vyplatila, protože opět 
Frenštát zabodoval. Starší tým B zís‑
kal 4. místo a starší tým A si vybojoval 
1. místo a vyhráli tak sezónní soutěž!
� –red-

Rybáři závodili na Větřkovicích
Koncem září se za velmi deštivého počasí konal 1. ročník frenštátské-

ho poháru v LRU plavaná na větřkovické přehradě, který pro mladé ry-
báře uspořádala Místní organizace Českého rybářského svazu Frenštát 
p. R. ve spolupráci s ASTROU, centrem volného času.

Závodu, který byl součástí poháru 
Územního svazu pro Severní Mo‑
ravu a  Slezsko, se zúčastnilo šest 
organizací (Ostrava – Zábřeh, Luči‑
na, Frenštát pod Radhoštěm, Český 
Těšín, Bohumín, Slezská Ostrava). 
Nejvíce dětí startovalo v  kategorii 
žáků, z  nichž si nejlépe vedl Kriš‑
tof Cichy z  Českého Těšína, druhý 
skončil Filip Bartoš z Frenštátu p. R. 
a  bronzovou příčku obsadil Filip 
Gallík z  Bohumína. V  žákyních vy‑
hrála Nikola Dreslerová z Ostravy – 
Zábřehu, Lucie Majerová z Frenštá‑
tu byla druhá a třetí skončila Zuzana 

Pustková rovněž z Ostravy. Kategorii 
dorost vyhrál Dominik Dresler, Da‑
niel Masica byl druhý (oba Ostrava 
Zábřeh) a  třetí Matyáš Rýpar z  Lu‑
činy. Následovalo vyhlášení výsledků 
celkového pořadí územního poháru, 

který se skládal ze dvou závodů. Lu‑
cie Majerová vyhrála územní pohár 
v  LRU plavaná v  kategorii žákyň 
a  Filip Bartoš vyhrál územní pohár 
v LRU plavaná v žákovské kategorii.

Bronislav Bartoš
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(možnost online rezervace)

Premiéry v listopadu
V případě zmírnění vládních opatření 
bude v listopadu Kino znovu otevřeno. 
Datum a čas první projekce a progra‑
mu na listopad sledujte na webových 
stránkách, facebookových stránkách, 
případně na budově Kina.

100% VLK
Letošní Halloween bude stoprocentně 
zábavný a chlupatý. Čtrnáctiletý Freddy 
vypadá jako obyčejný kluk, ale není oby-
čejný a  není ani úplně člověk. Patří do 
starého rodu vlkodlaků a těší se na svou 
první proměnu ve vlka.

GREENLAND: POSLEDNÍ ÚKRYT
John Garrity s manželkou Allison a ma-
lým synem Nathanem se vydávají na 
nebezpečnou cestu, aby našli útočiště, 
před obrovskou kometou rychle se blí-
žící k  Zemi. Budeme svědky zběsilého 
útěku do bezpečí? Podaří se jim najít po-
slední úkryt před globální apokalypsou 
a najít nový bezpečný domov?

BOŽE, TY SEŠ HAJZL
Co dělat, když zjistíte, že už vám v životě 
nezbývá tolik času? Budete jako chudin-
ka brečet v koutě a čekat na zázrak, ane-
bo to nejlepší z  vašeho plánovaného ži-
vota vměstnáte do těch posledních dní? 
Šestnáctiletá Steffi má jasno. Navzdory 
vyděšeným rodičům a  tlaku okolí, že 
by se měla jít ihned léčit, na nic nečeká 
a  udělá něco naprosto impulzivního, 
přestože vždycky byla hodná holka.

MUŽ SE ZAJEČÍMA UŠIMA
Josef je spisovatel, který jednoho dne získá 
nečekanou schopnost – mimořádný sluch 
v podobě zaječích uší. Ten mu umožňuje 
výborně slyšet nejenom hlasy dalších lidí, 
ale především jejich myšlenky…

MAXINOŽKA 2
Další dobrodružství Maxinožky je opět 
tady! Adamův tatínek je teď velmi slavný 
a  chce využít svou slávu ke změně svě-
ta. Kontaktuje ho nevládní organizace, 
aby pomohl chránit největší přírodní 
rezervaci před znečištěním ropnou spo-
lečností. Když táta zmizí, jeho syn, Ma-
xinožka a  jeho přátelé udělají vše, co je 
v jeho silách, aby ho našli a zachránili…

PODFUK ZA VŠECHNY PRACHY
Filmový producent chce během natáčení 
zabít svou největší hereckou hvězdu, aby 
shrábnul tučný balík z pojistky a zaplatil 
svůj dluh u mafie. Jenže věčně opilý he-
rec jakoby měl devět životů a  ze všech 
smrtících léček a  nastražených karam-
bolů odchází nezraněný.

DRAČÍ ZEMĚ
Rodinný film s  trojící neobvyklých 
hlavních hrdinů, drakem, zlodějíčkem 
a horským šotkem. Hrdinové se vydávají 
na dobrodružnou cestu, jejímž cílem je 
nalezení dračí země.

SLEČNA BESTIE
Monstrum, přezdívané Řezník si neo-
mylně vyhlédne naivní studentku Millie, 
jenže místo dalšího zářezu na pažbě si 
vinou jistého magického rituálu ze se-
tkání s Millie odnese velmi nepříjemnou 
životní komplikaci.

ČARODĚJNICE
Temně humorný a  potěšující příběh 
mladého osiřelého chlapce. Se svou ba-
bičkou bohužel dorazí do přímořského 
letoviska přesně ve stejnou dobu, kdy 
zde Nejvyšší čarodějnice shromažďuje 
své přátele z celého světa.

MATKY
Čtyři nejlepší kamarádky jsou elegantní, 
sebevědomé, chytré, užívají si a probírají 
spolu chlapy, vztahy a sex. K tomu se ale 
taky starají o děti, nebo je právě porodily, 
případně jsou těhotné.

V kině proběhla 
rekonstrukce

V  Kině proběhla od dubna do 
srpna velká rekonstrukce síťové in‑
frastruktury, kterou ve výběrovém 
řízení vyhrál Zdeněk Soška, FrenEl. 
Rekonstrukce byla původně naplá‑
nována až na konec roku, ale uza‑
vření kin v  březnu rozhodlo o jejím 
urychlení. Po celé budově byly nain‑
stalovány internetové zásuvky, které 
v  některých částech úplně chyběly. 
Například v bufetu, kde byla potřeba 
konektivita k EET. V bufetu se také 
připravila kabeláž sloužící k budou‑
cí kinokavárně. Dále bylo zvýšeno 
pokrytí Wi‑Fi a  upravena přístup‑
nost k  bezdrátovému internetu. 
Těchto změn si mohou všimnou 
návštěvníci, ale převážná část re‑
konstrukce se prováděla v promítací 
kabině. Zde byl vybudován centrální 
rozvaděč. V něm, kromě klasických 
prvků jako je switch, router nebo 
záložní zdroj, byla nainstalována 
NAS. Tu si lze jednoduše představit 
jako velké uložiště, na které budou 
uloženy převážně filmové tituly, ale 
bude sloužit také jako zálohové ulo‑
žiště pro PC nebo účetnictví. Dalším 
důležitým prvkem je zprovoznění 
serveru, na kterém funguje poklad‑
ní systém  – především divácké re‑
zervace. Později bude sloužit i  jako 
streamovací nebo webový server.

Kdybychom všechny siťové kabely umístili 
za sebe, dosahovaly by délky skoro 1 km. 
Celkem se u centrálního rozvaděče sbíhá 
45 různých linek.
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LISTOPAD 2020 prodlouženo do 15.  prosince: STARÝ FRENŠTÁT 
A OKOLÍ VE FOTOGRAFIÍCH A OBRAZECH
Výstavní síň Albína Poláška
Výstava, jejíž nosným tématem je starý Frenštát 
zachycený a  zobrazený na fotografiích Jiřího Hory 
a  obrazech Františka Konvičky. Téma také doplněno 
obrazy z beskydské přírody a krajiny. Výstava BUDE 
přístupná každý všední den, kromě středy od 9–17 ho-
din. Opětovné zpřístupnění výstavy se bude řídit 
aktuálními vládními nařízeními.

10. listopadu: SLEZSKÝ RYNEK – FARMÁŘSKÝ TRH
8–16 hod. / náměstí
Jako vždy se můžete těšit na pestrou nabídku potra-
vinářského sortimentu lokálních produktů, sezonní 
zeleniny a ovoce, rozličných druhů dýní a zboží drob-
ných řemeslníků.

10.  listopadu: KAVKAZ  – BEZENGI / MALÉ HI‑
MALÁJE
19 hod. / malý sál DK
Treky v  dechberoucí krajině pětitisícových kavkaz-
ských velikánů. Setkání s  místními lidmi v  Kabard-
sko‑balkarské republice. Procházka podvečerní 
Moskvou. To vše a  mnoho dalšího budete moci zažít 
v pořadu z expedice do čarokrásné kavkazské oblasti 
Bezengi. Vhodný tip na aktivní dovolenou do oprav-
dových velehor pro všechny věkové kategorie! Multi-
mediální cestopisný pořad Jiřího Kráčalíka (film, foto, 
hudba, beseda). Vstupné 50 Kč. Doprovodný pro-
gram Mezinárodního festivalu outdoorových filmů, 
účastníci obdrží poukaz 1+1 ZDARMA na festival ve 
Frenštátě 19. – 22. 11. 2020.

14. listopadu: MARTINSKÝ TRH
8–16 hod. / náměstí
Tradiční frenštátský trh se z důvodu vládních opatření 
uskuteční v  omezeném režimu. Bližší informace bu-
dou uveřejněny na www.kulturafrenstat.cz.

18.  listopadu: SMETANOVO TRIO  – abonentní 
koncert (náhradní termín) / 19 hod. / velký sál DK
Smetanovo trio patří k  nejprestižnějším součas-
ným českým souborům, ve složení Jitka Čechová, 
Jan Talich a  Jan Páleníček si pro vás připravilo kon-
cert K  POCTĚ B. MARTINŮ (130  let od narození) 
a L. van BEETHOVENA (250 let od narození). Zazní 
také skladby Antona Stě‑panoviče Arenskije. Vstupen-
ky mimo předplatné v  ceně 290 Kč v  předprodeji ve 
frenštátském TIC, 556 836 916, zakoupené vstupenky 
zůstávají v platnosti.

19.  – 22.  listopadu: MEZINÁRODNÍ FESTIVAL 
OUTDOOROVÝCH FILMŮ
kino
Čtyři dny plné adrenalinu, sportu, dokumentů a cesto-
vání opět nabídne Mezinárodní festival outdoorových 
filmů. Přesný program na www.outdoorfilms.cz. Pro-
dej vstupenek na místě. Vstupné: 1 blok 70 Kč / 1 den 
90 Kč / 2 dny 140 Kč / 3 dny 170 Kč / 4 dny 200 Kč.

27. listopadu: ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU, 
ADVENTNÍ SLEZSKÝ RYNEK
od 8 hod. / náměstí
Slezský rynek od 8  hodin. Vánoční strom se rozsvítí 
v 17 hodin.

29.  listopadu: OBUŠKU Z  PYTLE VEN  – nedělní 
pohádka pro děti (náhradní termín)
15.30 hod. / malý sál DK
Stolečku, prostři se! Oslíčku, otřes se! Obušku, z pytle 
ven! Příběh o třech kouzelných darech, které přinesou 
štěstí pasáčkovi Janíkovi a  jeho milé Aničce zahrají 
herci loutkové scény Bajka Těšínského divadla. Vstu-
penky mimo předplatné v ceně 90 Kč jsou v prodeji ve 
frenštátském Turistickém informačním centru, zakou-
pené vstupenky zůstávají v platnosti.

Konání akcí je závislé na aktuálních vlád-
ních opatřeních. Sledujte informace na  

www.kulturafrenstat.cz  
a facebooku Městské kulturní středisko 

Frenštát pod Radhoštěm.
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Ohlédnutí za říjnovými dny Rozhledna na Javorníku prošla údržbou. 
Lidé si mohou užívat vyhlídky

Pozorně prohlédnout a  přitáh‑
nout, kde je třeba. Rozhledna na 
Velkém Javorníku byla v  říjnu na 
několik dnů uzavřena z  důvodu 

udržovacích prací. Nyní může její 
dřevěná konstrukce zpevněná oce‑
lovými prvky opět spolehlivě čelit 
náporu turistů. � –red-
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Ukázková dílna robotiky a digitálních 
technologií v kamionu FabLab Experience

Děti z Mateřské školky Dolní oslavily Den stromů

První sníh na Pustevnách
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